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How wrong do you think your friends feel it would be for you to use

How wrong do you think your friends feel it would be for you to use
synthetic marijuana, example: K2, Spice?
How wrong do you think your friends feel it would be for you to
smoke e-cigarettes, vape-pens, or e-hookahs?
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Body Mass Index Percentile Ranking . . . . . ... ... ... ...
How do you describe your weight?
Which of the following are you trying to do about your weight? . . .
During the past 30 days, did you Go without eating for 24 hours
or more (also called fasting) to lose weight or to keep from gaining

During the past 30 days, did you Take any diet pills, powders, or
liquids without a doctor’s advice to lose weight or to keep from
gaining weight? (Do not include meal replacement products such as
Slim Fast.) . . . . . . .
During the past 30 days, did you Vomit or take laxatives to lose
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1 INTRODUCTION

This is a report of key findings from the Oregon Student Wellness Survey, a survey
of 6th, 8th and 11th grade youth, conducted in the spring of 2016. The Oregon
Student Wellness Survey is an anonymous and voluntary survey sponsored by the
Oregon Health Authority (OHA) in collaboration with the Oregon Department of
Education. OHA contracted with International Survey Associates to recruit schools,
administer the survey and report survey results. The survey was available free of
charge to all Oregon public and charter schools that chose to participate. Schools
that agreed to participate in the Oregon Student Wellness Survey were given the
option of administering the survey either online or by paper and pencil with the school
district determining which method would be best for their particular circumstances.

The Oregon Student Wellness Survey was designed to assess a wide range of topics
that included school climate, positive youth development, mental health, physical
health, substance use, problem gambling, fighting and other problem behaviors.

Oregon Student Wellness Survey results are used by schools, state and local agencies,
organizations and communities to assess and monitor the health and well being of
Oregon youth and the environments in which they live. Oregon Student Wellness
Survey data can serve as a valuable tool for program planning, implementation, and
evaluation. The data are essential information for communications with legislators
and the public, and communities and local agencies will find the data improves their
ability to procure funding by providing the baseline data needed for grant writing.
In these ways, schools, communities and policy makers will find themselves poised
to make effective decisions about behavior and health related policies, services,
programs and educational activities.

The Oregon Student Wellness Survey was designed as a split survey. The 6th and
8th grade version of the survey consisted of a subset of the questions found on the
11th grade version. In order to provide results that spanned all grade levels in a
single report, the data for questions that did not appear on the 6th and 8th grade
version appear in this report as missing.
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This report is divided into topic specific sections. Each section provides a brief
overview of the topic, followed by summary data tables that include results for all
three grades. In addition, both local data and state data are reported. The state
data for this report has been weighted based on enrollment numbers. The county
data in this report has also been weighted.

For questions about the survey please contact:

Rusha Grinstead MS, MPH, PMP rusha.grinstead@state.or.us
Office of Health Analytics

Oregon Health Authority

500 Summer St NE, E-86

Salem, OR 97301


mailto:rusha.grinstead@state.or.us

1.1 Participants by Gender 1.2 Race and Ethnicity

Schools throughout Oregon vary considerably in the racial and ethnic composition
of their students. The Oregon Student Wellness Survey asks one question about

Table 1: Participants by Gender race and another about Hispanic or Latino ethnicity.

Grade 6 Grade 8 Grade 11 The table below shows the percentage of students that self-identified as...
County State County State = County State

Female 49.2 49.5 43.5 48.5 44 .4 47.7

Male 50.3 496 54.8 495 52.9 50.0 Table 2: Race and Ethnicity

Transgender 0.5 0.3 0.5 0.7 1.4 0.8

Other 0.0 0.7 1.2 1.3 1.2 1.5 Grade 6 Grade 8 Grade 11

* NA - No Answer County State County State County State
American Indian or 4.8 3.6 2.2 2.5 2.7 1.8
Alaska Native
Asian 0.8 4.4 0.5 4.2 2.2 4.0
Black or African 1.3 2.7 1.0 2.6 0.2 2.1
American

Native Hawaiian or Other 1.0 0.9 0.7 1.1 0.7 1.0
Pacific Islander

White 70.3 54.5 77.3 56.4 80.4 64.6
Multiracial 11.2 135 11.6 13.0 7.8 10.5
Other 10.7 20.2 6.7 20.2 5.9 16.1

Percentages exclude missing answers.
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The table below shows the student responses to the question "Are you Hispanic or 1.3 Tribal Affiliation

Latino/Latina?”
Students were asked if they were enrolled in any of the following tribes.
Table 3: Hispanic or Latino/Latina?
Table 4: Tribe
Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State Grade 6 Grade 8 Grade 11

Yes 12.0 25.8 10.7 26.7 10.0 23.9 County State County State County State

No 880 742 893 733 | 900 761 | am not enrolled in a 883 911 96.2  93.1 93.6 947

Percentages exclude missing answers. tribe
Burns Paiute Tribe 0.0 0.1 0.0 0.1 0.3 0.1
Coquille Indian Tribe 0.3 0.2 0.0 0.2 0.0 0.1
Cow Creek Band of 0.0 0.2 0.0 0.2 0.0 0.2
Umpqua Tribe of Indians
Confederated Tribes of 0.3 0.1 0.0 0.1 0.5 0.2
Grand Ronde
Klamath Tribes 0.3 0.4 0.5 0.2 0.0 0.3
Confederated Tribes of 0.0 0.1 0.0 0.2 0.0 0.1

the Umatilla Indian
Reservation

Confederated Tribes of 0.3 0.1 0.0 0.1 0.0 0.1
the Coos, Lower Umpqua,
and Siuslaw Indians

Confederated Tribes of 0.3 0.2 0.0 0.3 1.0 0.1
Siletz Indians
Confederated Tribes of 0.5 0.1 0.0 0.1 0.0 0.2
Warm Springs
Other 9.8 7.3 33 55 4.6 40

Percentages exclude missing answers.
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1.4 Language Used at Home

Students were asked what language they used most often at home.

Table 5: Language Used at Home

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State = County State
English 97.0 83.0 97.8 83.6 97.6 85.5
Russian 0.3 0.9 0.0 1.2 0.5 1.0
Spanish 2.5 12.7 2.2 12.0 1.2 9.9
Vietnamese 0.0 0.6 0.0 0.7 0.0 0.6
A tribal language 0.0 0.1 0.0 0.2 0.0 0.3
Another language 0.3 2.7 0.0 2.3 0.7 2.6

Percentages exclude missing answers.
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2 SCHOOL CLIMATE

School climate is an important issue to parents, administrators and the commu-
nity. The environment within a school directly impacts students’ academic, social,
emotional and mental states. Respectful, supportive relationships among students,
teachers and parents are fundamental. When students have opportunities to col-
laborate and share a sense of purpose and ideals, students, faculty and staff look
forward to school. When students are attached to school and to teachers and proso-
cial peers, they are more likely to behave in prosocial ways themselves, and to avoid
engaging in high-risk behaviors.

There is strong evidence that the learning environment influences student attach-
ment to school. Classroom and school interventions that make the learning environ-
ment safer, more caring, better managed and highly participatory and that enhance
students’ social competence have been shown to increase student attachment to
school. A comprehensive assessment of school climate involves input from students,
faculty and staff on a wide range of topics. The data collected with the Oregon
Student Wellness Survey deals exclusively with the student perception aspect of
school climate. It provides an assessment of whether students feel they belong, are
valued and physically and emotionally safe at school.
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2.1 Supportive Atmosphere

In supportive atmospheres students feel more comfortable approaching and interact-
ing with teachers and peers, thereby strengthening their relationships.

The table below reports the percentage of students that agree with the following
statements.

Table 6: Supportive Atmosphere

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
My teachers notice when 82.2 79.0 71.0 68.8 59.7 64.7
| am doing a good job
and let me know about it.
| can talk to my teachers 68.1 68.9 63.7 56.6 55.6 61.1
openly and freely about
my concerns.
In my school, teachers 87.1 88.6 80.6 77.1 70.2 76.6
treat students with
respect.
Most students at my 75.3 76.8 74.2 63.8 55.2 60.9
school help each other
when they are hurt or
upset.
In my school, students 33.1 29.0 19.2 24.5 14.5 19.1

that work hard to get
good grades are picked
on by other students.

Percentages exclude missing answers.
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2.2 Attachment to School

Students who like school, feel their assignments are important, and that what they
are learning in school will be valuable to them later in life, are better prepared to
make successful transitions after graduation. Young people who do not feel a part of
society, are not bound by rules, don't believe in trying to be successful or responsible
are at high risk of academic failure and developing mental, emotional or behavioral
disorders.

Table 7: Attachment to School

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
| like school 53.6 59.7 43.5 442 34.1 38.9
| did not skip school in 66.5 74.5 80.4 76.5 68.9 67.9
the last four weeks
| respect my teachers 90.9 94.5 92.3 89.1 88.5 90.8

Percentages exclude missing answers.

16

The following tables show the percentage of students who say...

Table 8: Value School Work

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
| feel that schoolwork is 55.9 63.5 43.9 42.0 18.0 25.1
meaningful and important
| tried to do my best 87.0 87.8 79.0 77.2 66.5 67.4
work in school over the
past year
| think the things | am 70.1 75.9 58.3 56.5 28.5 37.8
learning in school are
going to be important
later in life
Percentages exclude missing answers.

Table 9: Accountability to Parents
Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
My parents ask if I've 87.7 88.8 85.8 80.8 64.8 70.8
gotten my homework
done.
My parents would catch 92.5 90.6 90.7 84.8 72.3 72.0
me if | skipped school.
When | am not at home, 90.3 90.4 91.4 87.6 80.3 81.1

one of my parents knows
where | am and whom |
am with.

Percentages exclude missing answers.
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2.3 Opportunities for Participation

When young people are given many opportunities to participate meaningfully in
school activities that are important to them, they are less likely to engage in problem
behaviors. When opportunities are available for positive participation outside of
class, children are less likely to engage in substance use, and other problem behaviors.

The table below shows the percentage of students that agree with the following
statements about their school.

Table 10: Opportunities for Participation

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State

| have lots of chances to 87.3 89.6 90.7 87.2 83.6 87.7
be part of class
discussions or activities.

There are lots of chances 88.0 90.0 90.2 86.9 89.2 89.9
for students in my school

to get involved in sports,

clubs, and other school

activities outside of class.

Percentages exclude missing answers.
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2.4 Safe Environment

Students who are harassed, feel unsafe or otherwise victimized are more likely to
cut classes, skip school, feel depressed or become involved in problem behaviors.
Comprehensive discipline, positive behavior support and anti-bullying programs in
schools have been shown to reduce the incidence of harassment.

Table 11: Safe Environment

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State

Did not go to school one 8.0 8.7 7.3 7.3 6.9 7.7
or more times in the past

30 days because you felt

unsafe at school or on

your way to or from

school

Percentages exclude missing answers.
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Table 12: Bullying

The following table shows the percentage of students that witnessed another student
being harassed in school or on the school bus in the past year.

Grade 6 Grade 8
County State County State

Grade 11
County State

Heard another student 70.5 67.1 77.9 74.7
bully others by saying

mean things, teasing or

calling other students

names in your school or

on the school bus?

76.0

66.8

Seen another student 54.5 49.8 61.2 54.9
bully others by hitting,

kicking, punching or

otherwise hurting them in

school or on the school

bus?

56.6

42.9

Heard another student 72.3 63.6 75.3 72.0
spread mean rumors or

leave other students out

of activities to be mean

in your school or on the

school bus?

7.2

68.4

Percentages exclude missing answers.



This table shows the percentage of students that have been harassed during the past
30 days. Students were asked to indicate whether they were harassed at school or
on the way to or from school for any of the following reasons.

Table 13: Harassment

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State

Your race or ethnic origin 9.6 8.8 8.3 125 8.6 9.7

Someone said you were 19.7 13.3 12.6 12.8 10.3 7.3
gay, lesbian, bisexual or

transgender

Your group of friends 30.5 19.8 23.3 20.7 16.6 14.0
Your weight, clothes, 37.5 25.9 30.1 29.7 20.9 19.8

acne or other physical
characteristics

Unwanted sexual 9.7 6.5 8.7 11.0 12.1 10.9
comments or attention

E-mail, chat rooms, IM, 19.1 13.6 18.7 18.7 13.8 135
web sites, texting or

phone

For other reasons. 27.6 20.9 229 23.1 16.0 15.4
Any harassment in the 56.8 45.7 47.7 48.9 39.2 36.7

past 30 days

Percentages exclude missing answers.
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Harassment - Grade 8
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Figure 5: Harassment - Grade 8
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Columbia County
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2.5 Serious Problem Behaviors This table shows problem behaviors that took place in the past 12 months, but they
may take place anywhere, not necessarily on school property.

Schools are one of the safest places for our children. This does not mean that they
are free of serious problem behaviors.

Table 16: Serious Problem Behaviors
This table shows the prevalence of other serious problem behaviors reported to have
occurred in the past 12 months at school.

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Table 14: Serious Problem Behaviors on School Property - Past 12 Months In a physical fight 206 263 217 238 | 163 142
Bullied someone 14.5 15.2 14.5 19.2 14.3 12.4

physically or verbally

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State

Someone has offered, sold 4.1 2.4 12.5 9.3 18.8 18.3
or given you an illegal
drug at school

Percentages exclude missing answers.

Were in a physical fight 18.3 14.9 11.4 12.5 6.4 5.8
on school property

Been threatened with a 18.1 9.0 11.1 10.9 14.0 7.0
weapon on school

property

Percentages exclude missing answers.

This table shows the prevalence of other serious problem behaviors reported to have
occurred in the past 30 days at school.

Table 15: Serious Problem Behaviors on School Property - Past 30 Days

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Took a weapon other 3.4 24 3.0 4.8 10.2 7.3
than a gun to school
Took a gun to school 1.8 0.7 0.0 1.0 1.7 1.4
Have a gun/weapon on 3.9 2.5 3.0 5.0 10.6 7.6

school property

Percentages exclude missing answers.
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Figure 7: Serious Problem Behaviors
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3 POSITIVE YOUTH DEVELOPMENT

In 2006, a statewide benchmark of positive youth development (PYD) was estab-
lished for 8th and 11th graders. High levels of positive youth development are
strongly associated with healthy behaviors and student success. The benchmark
looks at six components: emotional and mental health, physical health, feelings of
competence, self-confidence, support of a caring adult in school, and service to the
community.

3.1 Positive Youth Development Benchmark

Students that answer at least five of the six PYD questions in a positive manner are
considered to have strong positive youth development.

Table 17: PYD Benchmark

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Strong positive youth 61.0 63.3 59.8 54.8 55.0 59.3
development
Weak positive youth 39.0 36.7 40.2 45.2 45.0 40.7

development
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3.2 General Health

Two questions are asked as an assessment of student health.

Table 18: General Health

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Good to excellent 91.1 90.7 89.6 85.9 80.4 81.9
physical health
Good to excellent 85.6 88.7 79.6 79.5 65.2 72.5

emotional and mental
health

3.3 Competence, Confidence, Support and Service

The following table reports the percentage of students that indicated the statement
is " pretty much true” or "very much true.”

Table 19: Competence, Confidence, Support and Service

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
| can work out my 81.5 80.8 81.9 78.7 81.9 84.6
problems.
| can do most things if | 72.4 75.3 82.0 78.3 84.7 87.2
try.
There is at least one 76.3 73.5 66.2 66.1 71.0 71.2
teacher or other adult in
my school that really
cares about me.
| volunteer to help others 56.7 57.4 54.4 48.9 50.9 55.4

in my community.
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4 MENTAL AND EMOTIONAL HEALTH

Good mental and emotional health makes it easier for youth to establish constructive
interpersonal relationships, succeed in school and make a successful transition into
the workforce. Depression and psychological distress can interfere with the devel-
opment of positive teacher and peer relationships. Youth with depression or high
levels of psychological distress may find it difficult to focus on academics. They are
more likely to smoke, drink alcohol or use other drugs and they are at increased risk
of suicide.

The Oregon Student Wellness Survey asks questions about emotional and mental
health, depression, suicide thoughts and suicide attempts. The survey also asks
a series of five questions known as the Mental Health Inventory (MHI-5). When
responses for all five are considered together, the result is an estimate of the level
of psychological distress that youth are experiencing. MHI-5 scores range from five
to 30. Scores of 21 or higher are an indication that youth may be experiencing a
mental health concern that requires further assessment.
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4.1 Psychological Distress

This table shows the percentage of students with high levels of psychological distress
during the past 30 days based on an MHI-5 score of 21 or higher.

Table 20: Psychological Distress

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Below MHI-5 cutoff 88.1 93.5 89.4 87.9 81.1 85.3
At or above MHI-5 cutoff 11.9 6.5 10.6 12.1 18.9 14.7

The following table contains data on each of the five Mental Health Inventory ques-
tions. This series of questions asks about how the student was feeling during the
past 30 days. The table reports the percentage of students who indicated "a good
bit of the time,” "most of the time"”, or "all of the time.”

Table 21: Mental Health Inventory-5 Questions

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
Been a happy person? 74.9 82.6 78.4 73.8 62.9 68.3
Felt calm and peaceful? 61.2 67.5 61.1 59.2 50.9 53.6
Been a very nervous 29.3 27.1 32.0 33.9 39.7 38.4
person?
Felt downhearted and 26.7 17.4 17.0 24.5 35.4 28.7
blue?
Felt so down in the 18.8 12.6 14.7 17.9 21.9 18.7

dumps that nothing could
cheer you up?




4.2 Depression and Suicide Ideation

Suicide is the second leading cause of death among Oregon youth aged 10-24.
Depression is the most common underlying cause of suicide. The following table
reports the percentage of students who had signs of depression, thoughts about
suicide, or actually attempted suicide during the last 12 months.

Table 22: Depression and Suicide ldeation

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State

Did you ever feel so sad 24.8 19.0 25.3 25.9 37.5 31.9
or hopeless almost every

day for two weeks or

more in a row that you

stopped doing some usual

activities?

Did you ever seriously 12.6 10.5 18.7 17.6 24.0 18.1
consider attempting
suicide?

Actually attempted 8.3 6.2 7.8 9.4 11.2 7.8
suicide?
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Figure 11: Psychological Distress, Depression and Suicide

33



4.3 Adverse Childhood Experiences

Adverse Childhood Experiences (ACEs) is a term used to describe neglect, abuse,
violence and/or distressed family environments that children under the age of 18
years may experience. The cumulative effect of ACEs can be traumatic, especially
if experienced repeatedly beginning at a young age. There is a strong association
between the amount of ACEs an individual experienced during childhood and the
increased risk for negative health behaviors (smoking, drug and alcohol abuse and
risky sexual behaviors), chronic mental health concerns (depression and suicidal
thoughts) and chronic diseases (heart disease, stroke, diabetes and cancer) later in
life.

The following table details the percentage of students who responded YES to the
ACE questions:

Table 23: Adverse Childhood Experience*

Grade 6

County State

Grade 8

County State

Grade 11
County State

Were your parents ever
separated or divorced
after you were born?

40.4

35.2

43.0

40.4

50.3

42.8

Have you ever lived with
someone who is/was a
problem drinker or
alcoholic?

25.7

22.2

29.2

31.4

40.4

35.2

Have you ever lived with
someone who uses/used
street drugs?

17.4

11.4

23.7

20.7

32.8

23.6

Have you ever lived with
a household member who
is/was depressed or
mentally ill?

27.6

20.4

32,5

30.7

43.8

39.0

Have you ever felt that
you did not have enough
to eat?

25.4

19.9

14.9

18.2

17.9

15.8

Have you ever felt that
you had to wear dirty
clothes?

14.6

9.9

7.1

11.2

10.4

10.2

Have you ever felt that
you had no one to protect
you?

175

147

14.8

16.4

16.7

141
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Figure 12: Adverse Childhood Experience
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5 PROBLEM GAMBLING

Students today are increasingly being exposed to gambling opportunities - on the
Internet, in the community, at home and even at church - so it's no surprise that
problems associated with gambling are being seen in youth. It's generally not per-
ceived nor treated as risky, yet research shows that youth who gamble are much
more likely to engage in other risky behaviors such as drinking, smoking and using
drugs and some of them will go on to develop serious gambling problems.

The adolescent brain is developmentally inclined towards risk, minimal consideration
of consequences, preference for stimulation and novelty, all of which gambling offers
in abundance.

The Oregon Student Wellness Survey asks a series of questions that address and
measure various gambling activities. Students were asked questions regarding the
types of gambling in which they participated, in their feelings about being involved
in gambling and the degree to which parents and teachers have communicated to
the students the risks involved in engaging in this particular activity.

Gambling can be addictive, yet most youth and parents treat it as harmless entertain-
ment. The following tables and charts contain data on gambling questions. These
percentages are provided by grade level and statewide data are included for compar-
ison purposes. For more information on youth gambling in Oregon, including more
data and educational resources, go to www.problemgamblingprevention.org

5.1 Types of Gambling in the Past 30 Days

Gambling involves betting anything of value (money, a watch, soda, etc.) on a game
or event. The following table shows the percentage of students who participated in
these types of gambling in the last 30 days.

Table 24: Types of Gambling in the Past 30 Days

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
| did not gamble during 69.3 68.2 71.0 66.0 74.8 67.6
the last 30 days.
Playing lottery tickets / 2.7 2.8 3.2 4.4 5.0 51

Powerball / Megabucks.

Playing dice or coin flips. 8.0 7.3 8.1 8.4 53 5.5

Playing cards (poker, 5.5 5.4 8.4 8.6 7.2 8.1
etc.).

Betting on a sports team. 9.7 9.7 11.5 11.9 6.2 10.0
Betting on games of 12.5 10.9 14.0 14.0 8.9 12.2

personal skill (bowling,
video games, dares, etc.).

Gambling on the Internet 1.7 1.1 3.9 2.8 3.1 3.3
for free or with money.

Playing Bingo for money. 25 25 2.7 2.9 3.1 21

Other. 9.0 7.5 7.1 8.7 6.5 6.6

Percentages exclude missing answers.


www.problemgamblingprevention.org

5.2 Risk of Problem Gambling

Most youth don't have large sums of money to spend on gambling, so this measure
must be looked at within that context. The fact that youth are spending any
money on a potentially addictive behavior is of concern, and some youth spend
significant amounts on it. Even those who spend a small amount of money are still
"spending” time and attention on gambling at the expense of other activities and
responsibilities. By the time they get into college, where problem gambling rates are
among the highest and the average college student gets 25 credit card solicitations a
year, some youth have developed seemingly innocent gambling habits that will cost
them dearly.

The following table shows the percentage of students who reported the following
signs of problem gambling in the last 12 months. The last two questions (lied
about/bet more) are based on a valid and reliable problem gambling screening in-
strument which has been used for many years; saying yes to either of these is highly
correlated to a potential gambling problem and indicates a need for further assess-
ment by a trained counselor.

Table 25: Signs of Problem Gambling

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
Felt bad about the 2.3 2.4 0.5 2.3 1.7 2.2
amount you bet, or about
what happens when you
bet money
Felt that you would like 2.1 2.6 1.3 1.8 1.2 1.4
to stop betting money
but didn't think you could
Lied to anyone about 4.2 3.0 1.8 4.3 3.4 3.6
betting/gambling
Bet/gambled more than 4.8 2.7 3.1 4.1 3.2 4.7

you wanted to
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5.3 Communication about the Risks of Gambling

Table 26: Communication About the Risks of Gambling

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Parents have talked to 47.6 49 .4 55.8 48.5 35.1 36.4
you about the risks of
betting/gambling
Teachers have talked to 18.8 19.2 44 8 23.2 19.3 18.0

you about the risks of
betting/gambling
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Figure 13: Gambling - Grade 6

38



Columbia County

Gambling - Grade 8
Grade 8

State
[ county

VASRY)

T
e

By)o

2.7

3.9

Obyg

oy Siuy

14.0

s 1o
COW&@
d

115

S

Wb& mo

:\k u,
: .\OO\wo
Iq

o
™)

Y
.wtoq

QS\QEMQ Ay,

100

90

80

70

60

50

40

30

201

101

o

(o) sabejuaiad

Figure 14: Gambling - Grade 8

39



Columbia County

Gambling - Grade 11
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Signs of Problem Gambling
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Figure 16: Signs of Problem Gambling
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6 SUBSTANCE USE

During the elementary school years, most children express anti-drug, anti-crime and
pro-social attitudes and have difficulty imagining why people use drugs. However,
in middle school, as more youth are exposed to others who use cigarettes, alcohol or
other drugs, their attitudes often shift toward greater acceptance of these behaviors.
Typically, by 11th grade, most students have tried alcohol, and many have tried
marijuana, cigarettes or other tobacco products.

6.1 Abstinence from Substance Use

The following table shows the percent of students that have never used these sub-

stances.
Table 27: Abstinence from Substance Use
Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
Never smoked a whole 97.3 97.9 90.6 91.9 75.1 81.5
cigarette
Never used other tobacco 97.8 98.3 92.4 93.8 77.2 84.5
products
Never had more than a 73.4 78.2 61.4 59.9 33.5 36.0
sip or two of alcohol
Never tried marijuana 96.2 97.4 85.7 85.6 55.2 60.6
Never tried synthetic 98.4 98.9 97.6 95.9 92.2 92.9

marijuana

Percentages exclude missing answers.
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6.2 Substance Use in the Past 30 Days

The table below provides the percentage of students who used one or more times in
the past 30 days.
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Table 28: Substance Use in the Past 30 Days

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State = County State
Smoked cigarettes 1.3 0.9 5.0 3.3 11.9 7.7
Used other tobacco products 1.3 0.6 3.6 2.5 10.4 5.8
Used a hookah for tobacco 0.0 0.0 0.0 0.0 6.4 5.3
Used an e-cigarette, 0.0 0.0 0.0 0.0 17.8 14.0
vape-pen or e-hookah
Had at least one drink of 5.8 4.0 15.8 15.4 34.1 29.8
alcohol
Had 5 or more drinks of 2.1 0.9 5.4 5.4 17.6 15.5
alcohol in a row, that is,
within a couple of hours
Used marijuana 2.0 1.2 9.6 7.2 20.7 18.9
Used synthetic marijuana 1.6 0.8 1.6 2.7 1.5 2.8
Sniffed glue, breathed the 5.7 4.8 3.2 4.5 1.5 1.5
contents of aerosol spray
cans, or any paints or sprays
to get high
Used prescription drugs 1.9 1.1 3.1 3.3 9.6 6.2
(without a doctor's orders)
Any illicit drug use including 25 1.7 10.3 7.9 21.4 19.6
marijuana, synthetic
marijuana, cocaine, ecstasy,
heroin, hallucinogens or
methamphetamines
Any illicit drug use including 0.7 0.5 1.2 1.4 3.1 2.7

cocaine, ecstasy, heroin,
hallucinogens or
methamphetamines

Percentages exclude missing answers.

Only 11th graders where asked about hookah and e-cigarette use.



Alcohol, Tobacco and Other Drug Use - Grade 6
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Alcohol, Tobacco and Other Drug Use - Grade 8
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Alcohol, Tobacco and Other Drug Use - Grade 11
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6.3 Norms About Alcohol Use

“Everybody’s doing it!" is a refrain commonly heard by parents and believed by far
too many youth in Oregon. The Student Wellness Survey provides information about
alcohol norms. A series of questions allows the comparison of actual alcohol-related
behaviors to what youth think most students are doing.

Correcting misperceptions is essential to establishing new, healthy norms about un-
derage drinking.

The table below provides the percentage of students who responded one or more
times in the past 30 days.

Table 29: Alcohol Use in the Past 30 Days

Table 30: Alcohol and Vehicles in the Past 30 Days

Grade 6

County State

Grade 8

County State

Grade 11

County State

Rode in a vehicle driven
by a parent or other adult
who had been drinking

12.6 10.3

13.5

14.4

12.5

13.0

Rode in a vehicle driven
by a teenager who had
been drinking alcohol

0.0 0.0

0.0

0.0

6.3

6.1

Drove a car or other
vehicle when you had
been drinking alcohol

0.0 0.0

0.0

0.0

3.0

3.8

Grade 6 Grade 11
County State County State

Grade 8
County State

Had at least one drink of 5.8 4.0 15.8 15.4 34.1 290.8
alcohol

Think most students rode
in a vehicle driven by a
parent or other adult who
had been drinking

28.0 23.6

35.2

33.6

44.9

42.8

Think most students had 33.0 33.6 62.5 54.8 83.5 79.8
at least one drink of
alcohol

Think most students rode
in a vehicle driven by a
teenager who had been
drinking alcohol

0.0 0.0

0.0

0.0

51.0

48.0

Had 5 or more drinks of 2.1 0.9 5.4 5.4 17.6 155
alcohol in a row, that is,
within a couple of hours

Think most students had 15.6 14.1 40.8 32.6 73.4 67.8
5 or more drinks of
alcohol in a row

Think most students
drove a car or other
vehicle when they had
been drinking alcohol

0.0 0.0

0.0

0.0

48.3

44.8

Percentages exclude missing answers.

Percentages exclude missing answers.



The table below provides the percentage of students who responded "somewhat
disapprove” or "strongly disapprove”

Table 31: Attitudes about Drinking

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
How do you feel about 70.8 77.8 76.6 74.4 60.9 64.9

someone your age having
one or two drinks of an
alcoholic beverage nearly
every day?

Percentages exclude missing answers.




6.4 Factors Associated with Initiation of Substance Use

This section reports on a variety of factors associated with initiation of substance
use. Easy availability, attitudes about use, perceptions about the risk of harm from
use and communication about substance use all influence whether young people
choose to use tobacco, alcohol or other drugs.

6.5 Availability

Adolescents that report easy availability of cigarettes, alcohol, marijuana, and other
illegal drugs are more likely to use these substances. Research has shown that
legal restrictions on alcohol and tobacco use, such as raising the legal drinking age,
restricting smoking in public, and increased taxation have been followed by decreases
in consumption.

The table below shows the percentage of students that said it would be "sort of
easy” or "very easy” for the student to...
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Table 32: Availability

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
Get some cigarettes? 15.2 12.3 27.7 26.8 68.5 54.2
Get some e-cigarettes, 0.0 0.0 0.0 0.0 67.6 61.2
vape-pens, or e-hookahs?
Get some beer, wine, or 20.7 16.5 39.2 38.7 70.9 66.0
hard liquor (for example,
vodka, whiskey, or gin)?
Get some marijuana? 10.8 9.0 30.8 32.0 73.6 67.9
Get some synthetic 8.0 47 14.7 155 34.4 34.1
marijuana, example: K2,
spice, etc.?
Get a drug like cocaine, 6.1 3.1 7.7 7.4 27.5 21.4
LSD, or amphetamines?
Get prescription drugs 13.5 12.3 28.0 28.4 52.3 39.5

not prescribed to you?

Percentages exclude missing answers.

Only 11th graders where asked about e-cigarettes.



6.6 Parental Attitude toward Substance Use 6.7 Student Attitude toward Substance Use

In families where parents are heavy users of alcohol, use illegal drugs or are tolerant Youth who disapprove of substance use are less likely to engage in a variety of
of children’s use, adolescents are more likely to engage in substance use. The risk problem behaviors.

is further increased if parents involve children in their own using behavior such as

asking the child to light the parent’s cigarette or get the parent a beer from the The following table shows the percentage of students that "somewhat disapprove”
refrigerator. or "strongly disapprove” for someone their age...

The Oregon Student Wellness Survey asks students about how their parents would
feel if the student used alcohol, cigarett ij . The table bel t .
eel 1T the student used alconol, cigarettes or marjuana ¢ Labie below reports Table 34: Student Attitude toward Substance Use
the percentage of students who said their parents feel it would be "wrong" or "very

wrong" for youth to...

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Table 33: Parental Attitude toward Substance Use Smoking one or more 771 81.0 86.4 81 791 779
packs of cigarettes a day
Grade 6 Grade 8 Grade 11 Smoke e-cigarettes, 0.0 0.0 0.0 0.0 48.1 53.9
County State County State County State vape-pens, or e-hookahs
Smoke cigarettes 97.2 97.8 96.8 97.3 93.0 94.6 Having one or two drinks 70.8 77.8 76.6 74.4 60.9 64.9
f Icoholic b
Smoke e-cigarettes, 00 00 00 00 | 870 878 ot an alconolic beverage

nearly every day

vape-pens, or e-hookahs

Drink alcohol nearly every 96.1 96.6 97.3 95.0 89.7 90.8
day

Smoke marijuana 97.2 97.3 95.4 93.5 83.4 84.6

Trying marijuana or 70.5 78.3 71.7 69.7 40.4 44.1
hashish once or twice

Using prescription drugs 74.9 80.0 85.6 80.2 76.5 747
not prescribed to them

Use prescription drugs 98.3 97.8 99.2 97.2 94.3 95.3 Use synthetic marijuana 0.0 0.0 0.0 0.0 716 67.2
not prescribed to you '

example: K2, Spice

Use synthetic marijuana, 0.0 0.0 0.0 0.0 95.1 95.1 Percentages exclude missing answers.
example: K2, Spice Only 11th graders where asked about e-cigarettes
Percentages exclude missing answers. and synthetic marijuana.

Only 11th graders where asked about e-cigarettes
and synthetic marijuana.
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6.8 Perceived Risk of Harm

Students who perceive cigarette, alcohol or marijuana use as risky are less likely to
engage in use.

The following table reports the percentage of students who think there is " moderate
risk” or "great risk” of harming themselves (physically or in other ways).

Table 35: Perceived Risk of Harm

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
Smoking one or more 76.2 78.4 85.6 80.2 83.1 81.3
packs of cigarettes per
day is risky
If they smoke 0.0 0.0 0.0 0.0 32.9 36.7
e-cigarettes, vape-pens,
or e-hookahs
Taking one or two drinks 46.8 49.7 49.5 53.1 57.4 58.1
of an alcoholic beverage
nearly every day is risky
Having five or more 59.8 64.2 72.5 70.2 75.0 75.1
drinks of an alcoholic
beverage once or twice a
week is risky
Trying marijuana once or 43.3 48.5 36.7 36.5 18.9 20.8
twice is risky
Smoking marijuana once 60.9 66.2 60.5 58.9 39.1 38.8
or twice a week is risky
Using prescription drugs 78.8 80.7 88.5 83.9 86.3 83.6

that are not prescribed to
them is risky

Percentages exclude missing answers.
Only 11th graders where asked about e-cigarettes

and synthetic marijuana.
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6.9 Communication about Substance Use

The table below shows the percentage of students who recall communication about
substance use during the past 12 months.

Table 36: Communication about Substance Use

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
Talked with at least one 59.3 61.6 72.2 67.1 69.1 638.4
of your parents about the
dangers of tobacco,
alcohol, or drug use
Had a special class about 42.7 33.8 60.3 54.0 36.4 46.9
drugs or alcohol in school
Recall hearing, reading, 40.2 37.8 62.1 57.6 74.4 73.5

or watching an
advertisement about
prevention of substance
abuse

Percentages exclude missing answers.



7 DRUG FREE COMMUNITIES CORE
MEASURES

The Drug-Free Communities (DFC) Support Program, administered by the Center
for Substance Abuse Prevention, requests specific data which are typically referred
to as the Core Measures. Beginning in 2013, there was a new set of Core Measures.
The 2016 Student Wellness Survey meets these new Core Measure requirements.
At this time, grantees are required to report on four drug categories: tobacco,
alcohol, marijuana and prescription drugs. A number of Oregon DFCs focus on
other substances, so this report also includes 30-day use data for binge drinking,
methamphetamines, and any illicit drugs other than marijuana.

Data in the tables that follow are provided by grade level. For each drug, and at each
grade level, the percentage of students who responded positively to the question is
reported.
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7.1 30 Day Use

Table 37: 30 Day Use

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County County County
Had at least one drink of 5.8 15.8 34.1
alcohol
Had 5 or more drinks of 2.1 5.4 17.6
alcohol in a row, that is,
within a couple of hours
Smoked cigarettes 1.3 5.0 11.9
Used an e-cigarette, 0.0 0.0 17.8
vape-pen or e-hookah
Used marijuana 2.0 9.6 20.7
Used prescription drugs 1.9 3.1 9.6
(without a doctor's
orders)
Used any form of 0.5 0.0 1.7
cocaine, including
powder, crack or freebase
Used ecstasy (also called 0.0 0.2 0.5
mdma)
Used heroin or other 0.0 0.0 0.5
opiates or narcotics
Used Isd or other 0.5 1.0 1.4
hallucinogens or
psychedelics
Used methamphetamines 0.2 0.0 0.5
(also called speed,
crystal, crank or ice)
Used steroid pills or shots 1.0 0.2 0.5

without a doctor's
prescription

Only 11th graders where asked about e-cigarettes.



7.2 Perception of Moderate or Great Risk 7.3 Parents Feel It Would Be Wrong or Very Wrong

The following table is based on the question How much do you think people harm

themselves (physically or in other ways)... Table 39: Parents Feel It Would Be Wrong or Very Wrong

Grade 6 Grade 8 Grade 11

Table 38: Perception of Moderate or Great Risk County  County County
Parent di I - 97.2 96.8 93.0
Grade 6 Grade 8 Grade 11 arent disapprova
cigarettes
County County County
Parent di I - 0.0 0.0 87.0
If they take one or two 46.8 49.5 57.4 arent disapprova
) i e-cigarettes - vape-pens
drinks of an alcoholic
beverage (beer, wine, Parent disapproval - 96.1 97.3 89.7
liquor) nearly every day? alcohol
When they have five or 59.8 725 75.0 Parent disapproval - 97.2 95.4 83.4
more drinks of an marijuana
3|C°h_0“C beverage once Parent disapproval - 0.0 0.0 95.1
or twice a week? synthetic marijuana
If they smoke one or 76.2 85.6 83.1 Parent disapproval - 08.3 99.2 943
more pa?cks of cigarettes prescription drugs
per day? Percentages exclude missing answers.
If the smoke e-cigarettes, 0.0 0.0 27.6 Only 11th graders where asked about e-cigarettes
vape-pens, or e-hookahs? and synthetic marijuana.
If they smoke marijuana 60.9 60.5 39.1
once or twice a week?
If they use prescription 78.8 88.5 86.3
drugs not prescribed to
them?

Only 11th graders where asked about e-cigarettes.
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7.4 Friends Feel It Would Be Wrong or Very Wrong 7.5 Average Age (in years) of Onset

Table 40: Friends Feel It Would Be Wrong or Very Wrong Table 41: Average Age (in years) of Onset

Grade 6 Grade 8 Grade 11 Grade 6 Grade 8 Grade 11

County County County County County County
Friend disapproval - 95.0 87.4 67.0 Had more than a sip or 9.5 10.8 13.5
tobacco two of alcohol
Friend disapproval - 0.0 0.0 50.0 Drinking alcohol regularly 10.1 12.3 14.6
e-cigarettes - vape-pens Smoked a whole cigarette 9.2 12.0 13.5
Flrler;dldlsapproval B gy L oLy Used tobacco products 9.1 12.2 13.7
alconho other than cigarettes
Frle.n.d disapproval - 91.3 77.5 48.4 Tried marijuana 99 104 143
marijuana

Tried syntheti ij 10.8 12.8 13.7

Friend disapproval - 0.0 0.0 76.6 ried synthetic marjuana
synthetic marijuana Tried e-cigarettes, 0.0 0.0 14.6

i “hookah
Friend disapproval - 96.3 93.5 80.0 Vapepens or e-hookans

prescription drugs Only 11th graders where asked about e-cigarettes.

Percentages exclude missing answers.
Only 11th graders where asked about e-cigarettes

and synthetic marijuana.
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8 HEIGHT, WEIGHT & BODY MASS INDEX

(BM') Table 45: How do you describe your weight?
: . . Female Male
The 11th grade version of the Oregon Student Wellness Survey contains questions
. : ; . Pct Pct
about height and weight. Information from these questions are broken down by sex
rather than by grade. From these questions it is possible to calculate a Body Mass Very underweight 1.9
Index (BMI) and t(? c|a§sify students. on a percentile ranking, .based on previous Slightly underweight 85 13.3
CDC analysis, as being either underweight (less than 5th percentile), healthy weight - -
(5th percentile to less than 85th percentile), overweight (85th to less than 95th About the right weight 45.2 54.3
percentile) or obese (greater than or equal to 95th percentile). This information is Slightly overweight 38.4 25.7
detailed in the following tables. 5
Very overweight 7.9 4.8

Percentages exclude missing answers.

Table 42: Average Weight
Table 46: What are you trying to do about your weight?

Female Male
Pounds  Pounds

Female Male

Average 146.0 170.4 Pct Pct
Percentages exclude missing answers. Lose weight 60.0 33.5
Gain weight 5.7 22.0
Table 43: Average Height Stay the same weight 15.4 17.2
| am not trying to do 18.9 27.3
Female Male anything about my
Inches  Inches weight
Average 64.8 70.4 Percentages exclude missing answers.

Percentages exclude missing answers.

Table 47: During the past 30 days, did you go without eating for 24 hours or more

Table 44: BMI Categories to lose weight or to keep from gaining weight?
Female Male Fel:rl'nale hgale
Pct Pct ct ct
Underweight 1.9 3.1 Yes 20.3 9.6
Healthy Weight 68.5 63.6 No 79.7 90.4
- Percentages exclude missing answers.
Overweight 13.6 16.4
Obese 16.0 16.9

Percentages exclude missing answers.
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Table 48: During the past 30 days, did you take diet pills, powders, or liquids
without a doctor’s advice to lose weight or to keep from gaining weight?

Female Male

Pct Pct
Yes 10.7 3.9
No 89.3 96.1

Percentages exclude missing answers.

Table 49: During the past 30 days, did you vomit or take laxatives to lose weight

or to keep from gaining weight?

Female Male

Pct Pct
Yes 10.2 1.4
No 89.8 98.6

Percentages exclude missing answers.
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9 COMPARISON TO PAST SURVEYS
Table 53: Cigarettes - Past 30 Day Use
Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
This section contains comparisons to past survey results for specific variables. They 6 county 0.7 17 13
are detailed below. state 15 0.8 0.9
8 county 5.2 5.8 5.0
state 5.6 4.5 3.3
9.1 Past 30 Day Use 11 county 17.3 10.5 11.9
state 11.9 10.0 7.7
Table 50: Alcohol - Past 30 Day Use Table 54: lllicit Drug Use - Past 30 Day Use
g’ade Group 2011-12 2013-14 2015-16 Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
county 14 43 5.8
state 6.7 45 40 6 county 0.6 0.9 2.5
8 county 233 18.6 15.8 state 18 14 L7
state 19.6 16.9 15.4 8 county 8.9 12 102
11 county 34.6 303 34.1 state 9.0 8.1 79
state 35.9 33.5 20.8 1 county 22.1 16.5 2L
state 22.2 19.1 19.6
Table 51: Binge - Past 30 Day Use
Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16 9.2 Perceived Risk of Use
6 county 0.0 0.5 2.1
state 1.7 1.0 0.9
38 county 98 6.9 54 Table 55: Alcohol - Perceived Risk
state 8.1 6.6 5.4 Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
11 county 21.7 17.7 17.6 6 county 69.5 57.2 50.8
state 21.4 18.9 155 state 65.6 61.2 64.2
8 county 68.7 68.7 72.5
state 72.6 67.9 70.2
Table 52: Marijuana - Past 30 Day Use 11 county 73.6 66.1 75.0
Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16 state 76.0 72.5 75.1
6 county 0.6 0.7 2.0
state 15 1.2 1.2
8 county 8.5 6.8 9.6 Table 56: Marijuana - Perceived Risk
state 8.7 7.9 0 Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
11 county 22.1 16.3 20.7 6 county 76.1 64.8 60.9
state 21.8 18.7 18.9 state 74.7 67.5 66.2
8 county 68.5 60.4 60.5
state 70.2 61.3 58.9
11 county 49.4 38.4 39.1
state 51.7 41.7 38.8
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_ _ _ 9.4 Depression
Table 57: Cigarettes - Perceived Risk

Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16

6 county 85.8 76.2 76.2 Table 61: Felt sad almost every day for two weeks or
state 81.1 78.3 78.4 more
¢ a3 N Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
: : : 6 county 16.0 16.2 24.8
11 county 86.5 79.1 83.1
state 87.1 83.2 81.3 state 19.3 18.2 19.0
: . : 8 county 24.7 25.8 25.3
state 22.7 247 259
. . 11 county 26.5 29.1 37.5
9.3 Availability state 27.9 29.2 31.9
Table 58: Alcohol - Easy to Get Table 62: Seriously consider attempting suicide
Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16 Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
6 county 18.4 16.9 20.7 6 county 7.9 7.2 12.6
state 19.8 15.1 16.5 state 9.0 8.5 10.5
8 county 49.2 39.1 39.2 8 county 17.0 18.6 18.7
state 43.6 39.2 38.7 state 15.8 17.4 17.6
11 county 715 68.9 70.9 11 county 12.2 16.0 24.0
state 71.1 68.3 66.0 state 15.1 17.7 18.1
Table 59: Cigarettes - Easy to Get Table 63: Actually attempted suicide
Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16 Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
6 county 14.3 12.4 15.2 6 county 4.1 4.1 8.3
state 15.2 10.7 12.3 state 5.2 4.7 6.2
8 county 39.1 30.9 27.7 8 county 8.7 11.0 7.8
state 32.4 27.5 26.8 state 8.0 9.9 9.4
11 county 68.4 65.1 68.5 11 county 45 8.3 11.2
state 63.6 57.7 54.2 state 6.0 7.7 7.8

Table 60: Marijuana - Easy to Get
Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16

6 county 7.9 4.1 10.8
state 9.2 6.4 9.0
8 county 343 33.0 30.8
state 32.8 29.8 32.0
11 county 67.2 66.3 73.6
state 69.3 66.0 67.9
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9.5 Harassment In The Last 30 Days Related To:

Table 64: Race or ethnic origin

Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
6 county 5.9 5.8 9.6
state 11.4 8.6 8.8
8 county 6.3 7.1 8.3
state 13.2 11.9 12.5
11 county 6.9 8.3 8.6
state 10.8 9.6 9.7
Table 65: Being gay, lesbian, bisexual or transgender
Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
6 county 14.0 15.7 19.7
state 16.0 12.9 13.3
8 county 17.1 14.8 12.6
state 13.7 12.3 12.8
11 county 12.2 6.0 10.3
state 8.0 7.0 7.3
Table 66: Who your friends are
Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
6 county 253 17.6 30.5
state 21.4 19.0 19.8
8 county 25.1 247 23.3
state 22,7 20.4 20.7
11 county 223 14.2 16.6
state 16.1 147 14.0
Table 67: How you look
Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
6 county 27.6 23.3 37.5
state 28.6 25.3 25.9
8 county 29.3 27.3 30.1
state 30.2 28.7 29.7
11 county 29.4 18.1 20.9
state 21.2 20.7 19.8
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Table 68: Received unwanted sexual comments

Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
6 county 6.8 6.1 9.7
state 8.2 6.1 6.5
8 county 15.9 11.8 8.7
state 12.1 10.2 11.0
11 county 19.9 9.4 12.1
state 11.4 10.5 10.9
Table 69: Through e-mail, social media sites
(Facebook, Twitter, etc.)
Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
6 county 15.0 9.9 19.1
state 12.5 13.7 13.6
8 county 11.6 21.3 18.7
state 15.4 17.9 18.7
11 county 19.1 12.7 13.8
state 11.9 14.3 13.5
Table 70: For other reasons
Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
6 county 27.1 20.0 27.6
state 23.1 20.0 20.9
8 county 27.9 244 22.9
state 23.9 23.5 23.1
11 county 29.7 16.6 16.0
state 16.2 16.5 15.4

9.6 Feeling Unsafe At or On the Way to School

Table 71: Did not go to school because of feelings

about safety

Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
6 county 3.9 1.7 8.0
state 8.3 8.7 8.7
8 county 10.6 8.6 7.3
state 7.0 7.6 7.3
11 county 6.1 6.5 6.9
state 41 5.7 1.7




9.7 Skipped School in the Last Four Weeks

Table 72: Skipped school

Grade Group 2011-12 2013-14 2015-16
6 county 17.1 30.6 33.5
state 24.1 25.5 25.5
8 county 25.7 20.5 19.6
state 23.3 23.8 23.5
11 county 38.1 32.0 31.1
state 30.1 30.7 32.1
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A FREQUENCY DISTRIBUTION TABLES

This section contains frequency distribution tables for all of the questions found on
the 2016 Oregon Student Wellness Survey. Two versions of the survey were used,
one for 6th and 8th grades and another for the 11th grade. The 6th and 8th grade
survey consisted of a subset of the questions found on the 11th grade version. In
order to provide results that spanned all grade levels in a single report, the data
for questions that did not appear on the 6th and 8th grade version were coded as
missing.

A.1 Frequency Distribution Tables

A.1.1 Demographics

Table 73: How old are you?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
10 or younger 0.2 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0
11 years old 35.2 41.9 0.0 0.0 0.0 0.0
12 years old 62.6 56.4 0.0 0.2 0.0 0.0
13 years old 2.0 1.4 45.7 42.1 0.0 0.0
14 years old 0.0 0.0 53.1 55.9 0.0 0.0
15 years old 0.0 0.0 1.2 1.7 0.0 0.2
16 years old 0.0 0.0 0.0 0.0 34.7 42.9
17 years old 0.0 0.0 0.0 0.0 63.4 55.1
18 years old 0.0 0.0 0.0 0.0 1.9 1.7
19 years old or older 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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Table 74: What is your sex?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Female 49.2 49.5 435 48.5 44.4 47.7
Male 50.3 49.6 54.8 49.5 52.9 50.0
Transgender 0.5 0.3 0.5 0.7 1.4 0.8
Other 0.0 0.7 1.2 1.3 1.2 15
Table 75: Which of the following best describes you?
Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Heterosexual 0.0 0.0 0.0 0.0 84.7 86.6
(straight)
Gay or lesbian 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 1.7
Bisexual 0.0 0.0 0.0 0.0 10.2 6.3
Queer 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 1.1
Other 0.0 0.0 0.0 0.0 2.2 1.9
Not sure 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 25

*This was not asked in grades 6 and 8.



Table 76: In what grade are you?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State | County State
6th 100.0  100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
7th 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
8th 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0
9th 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
10th 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
11th 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0
12th 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Ungraded or other 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
grade
Table 77: What is your race?
Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State

County State

American Indian or 4.8 3.6 2.2 2.5 2.7 1.8
Alaska Native

Asian 0.8 4.4 0.5 4.2 2.2 4.0
Black or African 1.3 2.7 1.0 2.6 0.2 2.1
American

Native Hawaiian or 1.0 0.9 0.7 1.1 0.7 1.0
Other Pacific Islander

White 70.3 54.5 77.3 56.4 80.4 64.6
Multiracial 11.2 135 11.6 13.0 7.8 10.5
Other 10.7 20.2 6.7 20.2 5.9 16.1
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Table 78: Are you Hispanic or Latino/Latina?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 12.0 25.8 10.7 26.7 10.0 23.9
No 88.0 74.2 89.3 73.3 90.0 76.1
Table 79: What is the language you use most often at home?
Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
English 97.0 83.0 97.8 83.6 97.6 85.5
Russian 0.3 0.9 0.0 1.2 0.5 1.0
Spanish 2.5 12.7 2.2 12.0 1.2 9.9
Vietnamese 0.0 0.6 0.0 0.7 0.0 0.6
A tribal language 0.0 0.1 0.0 0.2 0.0 0.3
Another language 0.3 2.7 0.0 23 0.7 2.6

A.1.2 Transitions and Mobility

Table 80: Have you changed schools (including changing from elementary to
middle and middle to high school) in the past year?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 31.6 69.3 28.5 26.6 16.3 18.0
No 68.4 30.7 71.5 73.4 83.7 82.0




Table 81: How many times have you changed homes since kindergarten?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
Never 36.0 35.3 325 30.6 25.4 27.0
1 or 2 times 324 333 27.2 325 30.5 32.0
3 or 4 times 18.4 19.0 22.2 20.4 22.4 20.0
5 or 6 times 8.4 7.6 9.3 9.2 11.7 11.0
7 or more times 4.8 4.7 8.8 7.3 10.0 9.9
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A.2 School Climate

A.2.1 Academic Performance

Table 82: Putting them all together, what were your grades like last year?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Mostly A's 33.6 435 35.0 38.9 30.2 32.6
Mostly B's 39.1 37.9 31.7 33.8 322 35.7
Mostly C's 21.4 13.9 25.3 18.8 29.7 23.8
Mostly D’s 4.9 3.0 4.9 4.8 5.2 5.3
Mostly F's 1.0 1.7 3.1 3.7 2.7 2.6

A.2.2 School Commitment

Table 83: During the LAST FOUR WEEKS how many whole days of school have

you missed because you skipped or "cut"?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
None 66.5 74.5 80.4 76.5 68.9 67.9
1 day 14.9 10.1 5.8 8.7 11.5 10.8
2 days 7.2 5.9 6.0 5.2 5.9 6.2
3 days 4.1 3.9 4.5 39 5.9 5.7
4 to 5 days 2.8 3.3 2.0 3.2 4.9 5.3
6 to 10 days 2.3 1.3 0.8 1.5 2.0 2.2
11 or more days 2.1 1.0 0.5 0.9 1.0 2.1




Table 84: How do you like school?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
| like school very 16.2 20.8 10.1 9.9 5.4 6.6
much
| like school 37.3 38.9 33.4 34.3 28.7 32.3
| neither like nor 32.0 20.6 38.9 38.2 38.4 36.8
dislike school
| dislike school 8.9 6.0 10.6 9.7 15.8 14.7
| dislike school very 5.6 4.7 7.0 7.9 11.7 9.7

much

Table 85: How important do you think the things you are learning in school are

going to be for your later life?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Very important 37.6 46.9 26.3 27.6 112 14.3
Quite important 32.5 29.0 321 28.9 17.3 235
Fairly important 21.8 17.2 26.3 27.0 35.9 335
Slightly important 6.6 5.6 13.4 13.4 29.0 22.8
Not at all important 1.5 1.3 2.0 3.2 6.6 5.9

Table 86: How often do you feel that the schoolwork you are assigned is

meaningful and important?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Almost always 23.1 28.5 11.9 12.6 51 4.9
Often 32.8 35.0 321 29.5 12.9 20.2
Sometimes 34.9 28.3 41.4 40.1 40.0 429
Seldom 5.6 5.4 10.9 13.1 31.7 24.6
Never 3.6 2.8 3.8 4.8 10.2 7.4
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Table 87: Thinking back over the past school year, how often did you try to do
your best work in school?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Almost always 57.0 59.4 48.5 41.5 26.4 27.1
Often 30.1 28.4 30.6 35.7 40.1 40.3
Sometimes 9.6 9.6 15.9 17.1 22.7 23.4
Seldom 2.6 1.8 3.8 4.5 9.0 7.4
Never 0.8 0.8 1.3 1.2 1.7 1.8

Table 88: | have lots of chances to be part of class discussions or activities.

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
Strongly agree 40.5 445 46.6 37.6 31.5 34.7
Somewhat agree 46.8 45.1 441 49.7 52.1 53.0
Somewhat disagree 10.1 7.9 6.0 10.2 147 9.9
Strongly disagree 2.6 2.6 3.3 2.6 1.7 24

Table 89: There are lots of chances for students in my school to get involved in

sports, clubs, and other school activities outside of class.

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Strongly agree 52.2 58.6 66.2 53.2 57.7 59.2
Somewhat agree 35.8 315 24.0 33.7 31.5 30.7
Somewhat disagree 7.3 7.4 8.6 10.1 8.6 7.5
Strongly disagree 4.7 2.6 1.3 3.0 2.2 2.6




Table 90: | respect most of my teachers. Table 93: In my school, teachers treat students with respect.

Grade 6 Grade 8 Grade 11 Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State County State County State = County State
Strongly agree 71.3 72.1 62.4 56.1 51.1 54.6 Strongly agree 55.1 57.2 42.6 35.4 23.1 28.7
Somewhat agree 19.6 22.4 29.9 33.0 37.4 36.2 Somewhat agree 31.9 31.4 38.0 41.8 47.1 48.0
Somewhat disagree 8.1 4.0 6.6 8.5 10.0 7.4 Somewhat disagree 9.0 8.8 15.3 17.4 22.8 18.6
Strongly disagree 1.0 1.5 1.0 24 1.5 1.8 Strongly disagree 4.0 2.6 4.1 5.5 6.9 4.8
Table 91: My teachers notice when | am doing a good job and let me know about Table 94: Most students at my school help each other when they are hurt or upset.
it.
Grade 6 Grade 8 Grade 11
Grade 6 Grade 8 Grade 11 County State County State County State
CONRGA State NCOUAGAE State NESHN State Strongly agree 262 323 280 105 | 158 158
Strongly agree 0T 347 TN22O0FN 245 N 200 Somewhat agree 49.1 444 462 443 | 394 451
Somewhat agree EOR 443 IO 440 RN 447 Somewhat disagree 184 176 187 254 | 319 280
Somewhat disagree 10.4 15.4 20.2 21.9 27.0 26.4 Strongly disagree 6.3 56 71 108 129 1.0
Strongly disagree 7.4 5.6 8.8 9.3 13.3 8.9
Table 95: In my school, students that work hard to get good grades are picked on
Table 92: | can talk to my teachers openly and freely about my concerns. by other students.
Grade 6 Grade 8 Grade 11 Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State County State County State County State
Strongly agree 31.4 325 24.6 21.4 21.2 21.3 Strongly agree 9.9 10.4 7.1 7.1 3.9 4.8
Somewhat agree 36.6 36.4 39.1 35.2 34.3 39.7 Somewhat agree 23.2 18.6 12.2 17.4 10.6 14.3
Somewhat disagree 20.2 19.7 20.1 26.2 26.7 26.2 Somewhat disagree 28.1 26.2 29.9 325 38.3 35.7
Strongly disagree 11.8 11.4 16.2 17.3 17.8 12.7 Strongly disagree 38.8 44.8 50.9 43.0 47.2 45.2
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A.2.3 Safe School Environment

Table 98: During the past 30 days, on how many days did you carry a weapon
(other than a gun) such as a knife or club on school property?

Table 96: During the past 30 days, on how many days did you not go to school

because you felt you would be unsafe at school or on your way to or from school? Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Grade 6 Grade 8 Grade 11 0 days 96.6 97.6 97.0 95.2 89.8 92.7
County State County State County State 1 day 1.0 14 13 21 15 1.9
0 days 92.0 91.3 92.7 92.7 93.1 92.3 20or3 days 0.8 0.3 1.3 0.9 1.7 1.3
1 day DN 50 BNSONE 41 NEEEEE 45 4 or 5 days 00 01 | 00 03 [05 04
2 or 3 days 1.8 23 13 2.0 2.7 1.9 6 or more days i3 0.5 0.5 1.5 6.5 3.7
4 or 5 days 0.5 0.6 1.3 0.5 0.7 0.5
6 d 0.5 0.8 0.3 0.8 0.2 0.7
or more days Table 99: During the past 12 months, how many times were you in a physical
fight?
Table 97: During the past 30 days, on how many days did you carry a gun as a
weapon on school property? Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Grade 6 Grade 8 Grade 11 0 times 70.4 73.7 78.3 76.2 83.7 85.8
County State County State County State 1 time 13.1 13.4 12.3 12.6 91 7.4
0 days 98.2 99.3 = 100.0 99.0 98.3 98.6 2 or 3 times 10.3 76 7 6.8 47 41
1 day 63 03 ~ 00 04 705 04 4 or 5 times 31 21 05 18 | 07 @11
2 or 3 days Lo 01 0.0 01 05 03 6 or 7 times 03 09 08 07 [ 07 0.4
4 or 5 days 00" 00 P00 01 FHOOFE 01 8 or 9 times 00 04 | 05 04 [ 02 03
6 or more days 05 02 700 04 707 06 10 or 11 times 08 02 | 03 02 00 01
12 or more times 2.1 1.8 0.0 1.2 0.7 0.7
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Table 100: During the past 12 months, how many times were you in a physical Table 102: During the past 12 months, how many times have you been suspended

fight on school property? from school?
Grade 6 Grade 8 Grade 11 Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State County State County State County State
0 times 81.7 85.1 88.6 87.5 93.6 94.2 0 times 931 92.6 87.2 87.5 85.0 89.4
1 time 12.3 9.6 8.6 8.6 4.0 3.9 1 time 4.9 5.0 8.3 7.2 9.8 6.5
2 or 3 times 3.1 3.9 2.5 2.8 1.5 1.1 2 or 3 times 1.5 15 3.3 3.4 2.7 25
4 or 5 times 1.3 0.8 0.3 0.5 0.5 0.3 4 or 5 times 0.0 0.4 0.3 0.9 1.0 0.7
6 or 7 times 0.3 0.3 0.0 0.2 0.2 0.1 6 or 7 times 0.0 0.1 0.0 0.4 0.5 0.3
8 or 9 times 0.3 0.1 0.0 0.1 0.0 0.1 8 or 9 times 0.0 0.1 0.5 0.2 0.2 0.2
10 or 11 times 0.3 0.1 0.0 0.1 0.2 0.1 10 or 11 times 0.3 0.1 0.0 0.1 0.2 0.1
12 or more times 0.8 0.2 0.0 0.2 0.0 0.1 12 or more times 0.3 0.2 0.5 0.3 0.5 0.2

Table 101: During the past 12 months, how many times did you bully someone Table 103: During the past 12 months, how many times has someone threatened
(such as hitting, kicking, pushing, saying mean things, spreading rumors, or you with a weapon such as a gun, knife, or club on school property?
making sexual comments that bothered them)?
Grade 6 Grade 8 Grade 11
Grade 6 Grade 8 Grade 11 County State County State County State

County State County State = County State 0 times 81.9 91.0 88.9 891 86.0 93.0
0 times 85.5 84.8 85.5 80.8 85.7 87.6 1 time 101 53 58 59 6.4 37
1 time BN 05 BN 100 NN 52 2 or 3 times 44 19 30 26 | 37 16
2 or 3 times 2.1 3.4 3.3 5.0 4.9 35 4 or 5 times 23 06 10 09 17 07
4 or 5 times 0.5 0.8 1.8 1.4 2.0 1.1 6 or 7 times 0.0 0.4 05 04 05 03
6 or 7 times 0.5 0.4 0.8 0.5 0.0 0.5 8 or 9 times 0.3 0.1 0.0 0.2 0.2 0.1
8 or 9 times 0.0 0.2 0.0 0.3 0.2 0.3 10 or 11 times 00 01 0.0 01 0.0 01
10 or 11 times Ll 01 Le 0.2 Lo 0.2 12 or more times 1.0 0.5 0.8 0.7 15 0.5
12 or more times 0.8 0.8 0.8 1.8 0.7 1.7
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Table 104: During the past 12 months, how many times have you been drunk or
high at school?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
0 times 0.0 0.0 0.0 0.0 81.2 84.3
1 time 0.0 0.0 0.0 0.0 4.0 3.8
2 or 3 times 0.0 0.0 0.0 0.0 4.9 3.3
4 or 5 times 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 1.6
6 or 7 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.9
8 or 9 times 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 0.7
10 or 11 times 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 0.4
12 or more times 0.0 0.0 0.0 0.0 5.7 51

*This was not asked in grades 6 and 8.

Table 105: During the past 12 months, has anyone offered, sold, or given you an
illegal drug on school property?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State = County State County State
Yes 4.1 2.4 12.5 9.3 18.8 18.3
No 95.9 97.6 87.5 90.7 81.2 81.7

A.2.4 Harassment and Bullying
Table 106: Any harassment in the past 30 days

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
No 43.2 54.3 52.3 51.1 60.8 63.3
Yes 56.8 45.7 47.7 48.9 39.2 36.7
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Table 107: In the last 30 days, how many times have you been harassed at school,
on a school bus or going to and from school because of your race or ethnic origin?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
0 times 90.4 91.2 91.7 87.5 91.4 90.3
1 time 4.4 4.6 4.0 5.8 3.0 4.3
2 or 3 times 3.4 2.3 2.5 3.5 2.2 2.8
4 or 5 times 0.0 0.6 0.5 0.8 1.0 0.8
6 or more times 1.8 1.3 1.3 23 2.5 1.8

Table 108: In the last 30 days, how many times have you been harassed at school,
on a school bus or going to and from school because someone said you were gay,
lesbian, bisexual or transgender?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
0 times 80.3 86.7 87.4 87.2 89.7 92.7
1 time 8.1 6.3 5.0 5.0 3.4 29
2 or 3 times 4.2 3.2 35 3.6 3.2 2.1
4 or 5 times 2.3 1.2 0.8 1.0 0.5 0.6
6 or more times 5.2 2.6 3.3 3.3 3.2 1.7

Table 109: In the last 30 days, how many times have you been harassed at school,
on a school bus or going to and from school because of who your friends are?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
0 times 69.5 80.2 76.7 79.3 83.4 86.0
1 time 18.7 10.8 12.4 10.1 7.8 6.8
2 or 3 times 6.1 5.4 5.6 6.1 5.0 43
4 or 5 times 2.4 1.4 15 1.6 1.8 1.1
6 or more times 3.4 2.2 3.8 2.9 2.0 1.8




Table 110: In the last 30 days, how many times have you been harassed at school,
on a school bus or going to and from school because of how you look (weight,
clothes, acne, or other physical characteristics)?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
0 times 62.5 74.1 69.9 70.3 79.1 80.2
1 time 18.5 11.8 9.4 12.2 7.4 8.5
2 or 3 times 9.9 6.4 10.6 8.5 7.4 6.5
4 or 5 times 2.3 2.5 3.5 3.0 2.7 1.8
6 or more times 6.8 5.1 6.6 6.0 3.4 3.0

Table 111: In the last 30 days, how many times have you been harassed at school,
on a school bus or going to and from school because you received unwanted sexual
comments or attention?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
0 times 90.3 935 91.3 89.0 87.9 89.1
1 time 5.0 3.1 3.3 4.6 4.9 4.0
2 or 3 times 2.1 1.7 2.8 3.2 3.7 3.6
4 or 5 times 1.0 0.7 1.5 1.2 0.5 1.3
6 or more times 1.6 1.0 1.0 2.0 3.0 2.0
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Table 112: In the last 30 days, how many times have you been harassed at school,
on a school bus or going to and from school through e-mail, social media sites
(Facebook, Twitter, YouTube, etc.), chat rooms, instant messaging, web sites,

texting or phone?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
0 times 80.9 86.4 81.3 81.3 86.2 86.5
1 time 6.7 6.5 8.6 7.5 4.9 5.1
2 or 3 times 5.9 3.5 4.6 5.4 3.7 4.0
4 or 5 times 0.8 1.3 2.5 1.8 2.2 1.5
6 or more times 5.7 2.3 3.0 3.9 3.0 2.8

Table 113: In the last 30 days, how many times have you been harassed at school,
on a school bus or going to and from school for other reasons?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
0 times 72.4 79.1 77.1 76.9 84.0 84.6
1 time 8.9 8.4 8.8 8.3 4.8 5.6
2 or 3 times 10.0 5.6 5.7 6.2 53 4.6
4 or 5 times 1.8 2.1 3.9 25 1.8 1.8
6 or more times 6.8 4.9 4.6 6.2 4.3 35




Table 114: How often have you seen another student bully others by hitting, Table 116: How often have you heard another student spread mean rumors or leave

kicking, punching or otherwise hurting them in school or on the school bus? other students out of activities to be mean in your school or on the school bus?
Grade 6 Grade 8 Grade 11 Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State County State County State County State

Never 45.5 50.2 38.8 451 43.4 57.1 Never 27.7 36.4 24.7 28.0 22.8 31.6

Once or twice per year ~ 35.7 30.1 38.0 34.0 38.8 313 Once or twice per year =~ 28.2 25.2 24.5 241 23.5 241

Once or twice per 7.8 10.1 15.1 11.2 10.2 6.9 Once or twice per 16.6 16.3 19.9 19.0 20.4 20.0

month month

Once or twice per 8.8 6.7 6.0 6.4 3.9 3.0 Once or twice per 13.7 12.3 15.4 15.1 16.7 13.6

week week

Every day 2.3 3.0 2.0 3.3 3.6 1.7 Every day 13.7 9.7 15.4 13.7 16.5 10.7

Table 115: How often have you heard another student bully others by saying mean
things, teasing or calling other students names in your school or on the school bus?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
Never 29.5 32.9 221 25.3 24.0 33.2
Once or twice per year 28.2 26.6 24.4 25.4 26.7 26.6
Once or twice per 15.8 15.4 18.1 18.9 22.3 19.5
month
Once or twice per 15.8 135 20.4 15.8 14.6 12.1
week
Every day 10.9 11.6 15.1 14.6 12.4 8.7
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A.3 Social, Emotional and Mental Health

Table 120: | can do most things if | try.
A.3.1 Positive Youth Development

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
Table 117: Positive Youth Development Very much true 38.7 38.8 45.7 39.9 52.3 50.3
Pretty much true 33.7 36.5 36.3 38.5 324 36.9
Grade 6 Grade 8 Grade 11 A little true 193 157 134 157 | 123 104
County State County State County State Not at all true 83 9.0 16 59 3.0 o4

Strong positive youth 61.0 63.3 59.8 54.8 55.0 59.3
development

Weak positive youth 30.0 367 @ 402 452 | 450 @ 407 Table 121: | can work out my problems.
development

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Table 118: Would you say that in general your emotional and mental health is... Very much true 445 420 395 38.7 46.6 445
Grade 6 Grade 8 Grade 11 Pretty much true 37.0 38.7 42.4 40.0 35.3 40.1
County State County State County State A little true 14.0 14.6 13.8 17.0 14.9 12.8
Excellent 25.6 28.2 28.6 22.2 16.4 17.9 Not at all true 45 4.6 43 43 3.3 2.7
Very good 31.3 31.4 26.6 28.1 23.0 24.8
Good 28.7 29.0 24.4 29.2 25.7 29.8 Table 122: | volunteer to help others in my community.
Fair 11.0 8.8 16.7 14.8 25.0 19.7
Poor 34 24 | 37 57 | 98 78 Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
Very much true 30.3 29.2 27.6 23.5 25.3 28.0
Table 119: Would you say that in general your physical health is... Pretty much true 26.4 28.2 26.8 25 4 25 6 27 4
Grade 6 Grade 8 Grade 11 A little true 29.8 28.8 31.7 32.8 315 31.1
County State County State County State Not at all true 135 13.8 13.9 18.2 17.6 135
Excellent 26.6 29.7 28.5 23.2 17.6 18.0
Very good 33.7 32.0 31.8 29.9 28.4 28.4
Good 30.8 28.9 29.3 329 34.3 354
Fair 7.0 7.9 9.7 11.6 17.2 14.6
Poor 1.8 1.4 0.7 25 2.5 35

71



Table 123: There is at least one teacher or other adult in my school that really Table 126: During the past 30 days, how much of the time have you been a happy

cares about me. person?
Grade 6 Grade 8 Grade 11 Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State County State County State County State

Very much true 52.7 50.5 435 41.4 46.1 445 All of the time 21.8 24.6 20.1 18.0 10.4 11.5

Pretty much true 23.7 23.0 22.7 24.7 24.9 26.7 Most of the time 39.0 44.1 42.4 39.4 34.2 36.2

A little true 14.9 16.2 21.6 20.5 18.4 19.4 A good bit of the time 141 13.9 16.0 16.4 18.2 20.5

Not at all true 8.7 10.3 12.2 13.4 10.6 9.4 Some of the time 13.6 9.2 10.4 13.7 23.1 17.6
A little of the time 8.2 6.5 10.2 10.0 11.7 11.5

Table 124: On an average school night, how many hours of sleep do you get? None of the time 33 18 1.0 2.4 2.4 2.6

Coui:;deSiate Coucri;;desstate Cofr:?yde étlate Table 127: During the past 30 days, how much of the time have you been a very
nervous person?

4 or less 0.0 0.0 0.0 0.0 6.6 7.4

5 hours 0.0 0.0 0.0 0.0 12.0 13.9 Grade 6 Grade 8 Grade 11

6 hours 00 00 0.0 00 95 250 County State County State County State

7 hours 0.0 0.0 00 00 306 307 All of the time 6.2 6.1 5.8 7.8 8.0 8.5

8 hours 0.0 00 0.0 00 208 175 Most of the time 9.3 9.6 15.2 12.4 15.6 14.1

9 hours 00 00 0.0 00 56 49 A good bit of the time 13.7 114 10.9 13.8 16.1 15.8

10 or more hours 0.0 0.0 0.0 0.0 17 12 Some of the time 18.1 17.8 20.6 195 195 20.9

*This was not asked in grades 6 and 8. A little of the time 33.7 37.0 32.5 31.6 25.8 28.2
None of the time 18.9 18.1 15.0 15.0 15.1 12.4

A.3.2 Mental Health Inventory

Table 125: Mental Health Inventory 5

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Below MHI-5 cutoff 88.1 93.5 89.4 87.9 81.1 85.3
At or above MHI-5 11.9 6.5 10.6 12.1 18.9 14.7

cutoff
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Table 128: During the past 30 days, how much of the time have you felt calm and

peaceful?
Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
All of the time 16.5 19.3 14.9 13.9 10.0 10.3
Most of the time 25.7 29.5 27.1 26.1 21.3 22.9
A good bit of the time 18.9 18.7 19.1 19.2 19.6 20.4
Some of the time 15.7 13.2 16.0 16.6 21.5 19.8
A little of the time 14.4 11.9 16.2 15.9 19.3 19.1
None of the time 8.7 7.4 6.7 8.3 8.3 7.5

Table 129: During the past 30 days, how much of the time have you felt
downhearted and blue?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
All of the time 5.8 3.4 2.8 4.6 4.6 4.2
Most of the time 10.2 6.1 5.7 9.1 14.6 10.6
A good bit of the time 10.7 8.0 8.5 10.8 16.1 13.9
Some of the time 11.5 12.2 20.1 15.2 17.6 18.4
A little of the time 31.7 31.0 29.6 29.8 26.1 31.2
None of the time 30.1 39.4 33.4 30.6 21.0 21.7
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Table 130: During the past 30 days, how much of the time have you felt so down
in the dumps that nothing could cheer you up?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
All of the time 4.9 3.2 33 4.4 4.4 3.8
Most of the time 6.9 4.6 6.6 6.2 8.3 6.6
A good bit of the time 6.9 4.9 4.8 7.3 9.2 8.3
Some of the time 8.5 6.8 7.1 8.4 11.2 10.8
A little of the time 21.1 18.3 19.8 19.2 22.6 23.2
None of the time 51.7 62.3 58.4 54.4 443 47.3

A.3.3 Depression and Suicidality

Table 131: During the past 12 months, did you ever feel so sad or hopeless almost
every day for two weeks or more in a row that you stopped doing some usual

activities?
Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 24.8 19.0 25.3 25.9 37.5 31.9
No 75.2 81.0 74.7 74.1 62.5 68.1

Table 132: During the past 12 months, did you ever seriously consider attempting

suicide?
Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 12.6 10.5 18.7 17.6 24.0 18.1
No 87.4 89.5 81.3 82.4 76.0 81.9




A.3.4 Problem Gambling

Table 133: During the past 12 months, how many times did you actually attempt

suicide?
Table 134: Gambling involves betting anything of value (money, a watch, soda,
Grade 6 Grade 8 Grade 11 etc.) on a game or event with an uncertain outcome. Please mark ALL the
County State County State | County State different types of betting that you have done, if any, during the last 30 days:
0 times 91.7 93.8 92.2 90.6 38.8 92.2
1 time 36 36 | 35 49 | 46 @ 42 Grade 6 Grade 8 Grade 11
- County State County State County State
2 or 3 times 3.4 1.7 3.5 3.1 5.1 2.6
- | did not gamble 69.3 68.2 71.0 66.0 74.8 67.6
4 or 5 times 0.5 0.4 0.3 0.7 0.5 0.5 during the last 30
6 or more times 0.8 0.5 0.5 0.8 1.0 0.5 days.
Playing lottery tickets 2.7 2.8 3.2 4.4 5.0 5.1
/ Powerball /
Megabucks.
Playing dice or coin 8.0 7.3 8.1 8.4 53 55
flips.
Playing cards (poker, 5.5 5.4 8.4 8.6 7.2 8.1
etc.).
Betting on a sports 9.7 9.7 11.5 11.9 6.2 10.0
team.
Betting on games of 12.5 10.9 14.0 14.0 8.9 12.2
personal skill

(bowling, video
games, dares, etc.).

Gambling on the 1.7 1.1 3.9 2.8 3.1 3.3
Internet for free or
with money.

Playing Bingo for 2.5 2.5 2.7 2.9 3.1 2.1
money.
Other. 9.0 7.5 7.1 8.7 6.5 6.6
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Table 135: During the last 12 months, have you ever felt bad about the amount
you bet, or about what happens when you bet money?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 2.3 2.4 0.5 2.3 1.7 2.2
No 19.3 18.0 23.2 22.9 20.7 26.4
| don’t bet for money. 78.4 79.6 76.3 74.9 77.6 71.3

Table 136: During the last 12 months, have you ever felt that you would like to
stop betting money but didn't think you could?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 2.1 2.6 1.3 1.8 1.2 14
No 19.4 16.5 21.6 22.3 21.7 25.8
| don't bet for money. 78.5 80.9 77.1 75.9 77.0 72.9

Table 137: Have you ever lied to anyone about betting/gambling?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 4.2 3.0 1.8 4.3 34 3.6
No 95.8 97.0 98.2 95.7 96.6 96.4

Table 138: Have you ever bet/gambled more than you wanted to?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 4.8 2.7 3.1 4.1 3.2 4.7
No 95.2 97.3 96.9 95.9 96.8 95.3
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Table 139: Have your parents ever talked to you about the risks of
betting/gambling?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 47.6 49.4 55.8 48.5 35.1 36.4
No 52.4 50.6 44.2 51.5 64.9 63.6

Table 140: Have your teachers ever talked to you about the risks of
betting/gambling?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 18.8 19.2 448 23.2 19.3 18.0
No 81.2 80.8 55.2 76.8 80.7 82.0

A.3.5 Adverse Childhood Experiences

Table 141: Were your parents ever separated or divorced after you were born?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 40.4 35.2 43.0 40.4 50.3 42.8
No 59.6 64.8 57.0 59.6 49.7 57.2

Table 142: Have you ever lived with someone who is/was a problem drinker or

alcoholic?
Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
Yes 25.7 222 29.2 314 40.4 35.2
No 74.3 77.8 70.8 68.6 59.6 64.8




Table 143: Have you ever lived with someone who uses/used street drugs?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
Yes 17.4 11.4 23.7 20.7 32.8 23.6
No 82.6 88.6 76.3 79.3 67.2 76.4

Table 144: Have you ever lived with a household member who is/was depressed or
mentally ill?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 27.6 20.4 325 30.7 43.8 39.0
No 72.4 79.6 67.5 69.3 56.2 61.0

Table 145: Have you ever felt that you did not have enough to eat?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 25.4 19.9 14.9 18.2 17.9 15.8
No 74.6 80.1 85.1 81.8 82.1 84.2

Table 146: Have you ever felt that you had to wear dirty clothes?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 14.6 9.9 7.1 11.2 10.4 10.2
No 85.4 90.1 92.9 88.8 89.6 89.8
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Table 147: Have you ever felt that you had no one to protect you?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
Yes 17.5 14.7 14.8 16.4 16.7 141
No 82.5 85.3 85.2 83.6 83.3 85.9




A.4 Substance Use
Table 150: During the past 30 days, on how many days did you smoke tobacco in

A.4.1 Tobacco Use a "Hookah,” also known as a water pipe?
Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Table 148: During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?
0 days 0.0 0.0 0.0 0.0 93.6 94.7
Grade 6 Grade 8 Grade 11 1 or 2 days 0.0 0.0 0.0 0.0 4.4 2.7
County State County State @ County State 3 to 5 days 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 1.2
0 days 98.7 99.1 95.0 96.7 88.1 92.3 6 to 9 days 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.5
1 or 2 days 0.8 0.6 2.6 1.6 4.5 2.6 10 to 19 days 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.4
3 to 5 days 0.0 0.1 0.3 0.5 1.0 11 20 to 29 days 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2
6 to 9 days 0.0 0.0 0.5 0.3 15 0.8 All 30 days 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4
10 to 19 days 0.0 0.1 0.3 0.3 0.7 0.9 *This was not asked in grades 6 and 8.
20 to 29 days 0.3 0.0 0.0 0.2 0.7 0.8
All 30 days 0.3 0.1 0.8 0.4 3.5 1.6 Table 151: During the past 30 days, from which of the following sources did you
get tobacco (cigarettes, chew, cigars)? Please mark all that apply.
Table 149: During the past 30 days, on how many days did you use other tobacco Grade 6 Grade 8 Grade 11
products? County State County State County State
| did not get tobacco 0.0 0.0 0.0 0.0 76.7 80.9
Grade 6 Grade 8 Grade 11 during the past 30
County State County State County State days
0 days 98.7 99.4 96.4 97.5 89.6 94.2 A store or gas station 0.0 0.0 0.0 0.0 5.5 3.1
1 or 2 days 05 04 [F287 11 mEEEE 18 Friends 18 or older 00 00 | 00 00 | 120 69
3 to 5 days 05 | 01 FH057 04 mEcEe 10 Friends under 18 0.0 00 00 00 | 60 @ 42
6 to 9 days 000 o1 FHOST 03 mEmM 06 Took from home 00 00 | 00 00 | 07 10
10 to 19 days 0.3 0.1 0.0 0.2 0.7 0.4 without permission
20 to 29 days 0.0 0.0 0.0 0.2 1.2 0.5 A family member 0.0 0.0 0.0 0.0 2.6 1.9
All 30 days 0.0 0.0 0.5 0.3 5.4 1.6 The Internet 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.5
Some other source 0.0 0.0 0.0 0.0 24 24

*This was not asked in grades 6 and 8.
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Table 152: Used any tobacco product during the past 30 days

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
No Use 97.9 08.8 93.8 95.6 79.3 86.8
Use 2.1 1.2 6.2 4.4 20.7 13.2

Table 153: How old were you when you smoked a whole cigarette for the first time?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
Never have 97.3 97.9 90.6 91.9 75.1 81.5
8 years old or younger 14 0.5 0.3 0.8 1.8 0.9
9 years old 0.3 0.3 0.3 0.7 0.5 0.6
10 years old 0.3 0.4 0.8 0.9 0.3 0.8
11 years old 0.8 0.6 1.6 0.9 2.0 0.9
12 years old 0.0 0.3 2.6 1.9 3.0 1.7
13 years old 0.0 0.0 2.6 2.1 3.5 2.3
14 years old 0.0 0.0 1.3 0.7 25 31
15 years old 0.0 0.1 0.0 0.1 6.8 4.1
16 years old 0.0 0.0 0.0 0.0 3.5 3.0
17 years old or older 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 1.0

Table 154: How old were you when you smoked a whole cigarette for the first time?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Avg Age in Years 9.2 10.1 12.0 11.5 135 13.6
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Table 155: How old were you the first time you used tobacco products other than

cigarettes such as snuff, chewing tobacco, and smoking tobacco from a pipe?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
Never have 97.8 98.3 92.4 93.8 77.2 84.5
8 years old or younger 1.1 0.4 0.8 0.7 1.2 0.8
9 years old 0.3 0.3 0.0 0.4 0.5 0.4
10 years old 0.3 0.2 0.3 0.6 0.2 0.6
11 years old 0.5 0.4 0.5 0.7 2.0 0.6
12 years old 0.0 0.2 1.6 1.1 1.8 1.1
13 years old 0.0 0.0 3.4 1.9 2.8 1.4
14 years old 0.0 0.0 1.1 0.6 4.5 2.7
15 years old 0.0 0.0 0.0 0.1 5.0 3.9
16 years old 0.0 0.0 0.0 0.0 3.8 31
17 years old or older 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 0.9

Table 156: How old were you the first time you used tobacco products other than

cigarettes such as snuff, chewing tobacco, and smoking tobacco from a pipe?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Avg Age in Years 9.1 10.0 12.2 11.6 13.7 13.9




A.4.2 Alcohol Use

Table 157: How old were you when you first tried e-cigarettes, vape-pens, or

e-hookahs?
Table 158: During your life, on how many days have you had at least one drink of
Grade 6 Grade 8 Grade 11 alcohol?
County State County State County State
Never have 0.0 0.0 0.0 0.0 60.7 64.6 Grade 6 Grade 8 Grade 11
8yearsold oryounger =~ 0.0 0.0 = 00 00 | 08 03 County State County State | County State
9 years old 00 00 00 00 | 03 ol 0 days 0.00" 00 FROOFE 00 el 396
10 years old 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 03 1 or 2 days 0.0 0.0 0.0 00 ~ 189 155
11 years old 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.6 3 to 9 days 0.0 0.0 0.0 00 " 167 17.0
13 years old 0.0 0.0 0.0 0.0 25 3.0 20 to 39 days 0.0 0.0 0.0 0.0 8.4 7.4
14 years old 00 00 | 00 00 | 85 78 40 to 99 days 000" 00 FUOOFT 00 meEEEM 53
15 years old 0.0 00 | 00 00 | 143 123 100 or more days 000" 00 FROOFE 00 mEEEE 56
16 years old 0.0 0.0 0.0 0.0 8.3 8.2 *This was not asked in grades 6 and 8.
17 years old or older 0.0 0.0 0.0 0.0 2.0 1.6
*This was not asked in grades 6 and 8. Table 159: During the past 30 days, on how many days did you have at least one

drink of alcohol?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
0 days 94.2 96.0 84.2 84.6 65.9 70.2
1 or 2 days 4.2 33 10.3 11.0 21.5 18.7
3 to 5 days 0.8 0.3 3.9 2.2 7.7 6.3
6 to 9 days 0.3 0.2 0.3 1.2 3.5 2.8
10 to 19 days 0.3 0.1 0.5 0.6 0.7 1.1
20 to 29 days 0.3 0.0 0.0 0.2 0.7 0.4
All 30 days 0.0 0.1 0.8 0.3 0.0 0.4
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Table 160: During the past 30 days, on how many days did you have 5 or more Table 162: During the past 30 days, on how many days do you think most
drinks of alcohol in a row, that is, within a couple of hours? students in your school had 5 or more drinks of alcohol in a row, that is, within a
couple of hours? (your best estimate)

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State Grade 6 Grade 8 Grade 11
0 days 97.9 99 1 94.6 9.6 82.4 845 County State = County State County State
1 or 2 days 08 06 44 35 94 96 0 days 84.4 85.9 59.2 67.4 26.6 322
3 to 5 days 05 0.2 05 0.9 52 3.0 1 or 2 days 10.3 9.6 21.5 19.4 28.4 25.7
6 to O days 05 01 03 05 15 14 3 to 5 days 2.1 2.3 9.9 6.6 16.9 17.5
10 to 19 days 00 00 03 03 | 05 06 6 to 9 days Lo’ 11 FNSSRN 31 e 126
20 to 29 days 0.0 0.0 0.0 01 0.7 0.2 10 to 19 days 0.3 0.5 1.3 1.7 10.7 7.1
All 30 days 03 00 00 02 02 04 20 to 29 days PO 02 BN 07 NN 23
All 30 days 1.1 0.4 2.1 1.0 1.2 2.6
Table 161: During the past 30 days, on how many days do you think most
students in your school had at least one drink of alcohol? (your best estimate) Table 163: Think of your four best friends (the friends you feel closest to). In the
past 12 months, how many of your best friends have tried beer, wine, or hard
Grade 6 Grade 8 Grade 11 liquor (for example, vodka, whiskey or gin)?
County State County State County State
Grade 6 Grade 8 Grade 11
0d 67.0 66.4 37.5 45.2 16.5 20.2
2 County State County State County State
lor2d 235 22.7 28.9 29.4 18.2 19.9
or < days None of my friends 00 00 00 00 | 300 381
t d . 2 18. 12. 23.4 21.
3105 days . © 83 l 0 1 of my friends 00 00 00 00 | 156 172
6to9d 2.1 2.3 7.0 6.2 19.2 17.7
°°ds 2 of my friends 00 00 00 00 | 181 152
10to 19d 0.8 1.2 3.6 35 16.7 12.7
© 27 day 3 of my friends 00 00 00 00 | 114 94
20 to 29 d 0.0 0.4 1.8 1.0 3.0 34
© o7 day 4 of my friends 00 00 | 00 00 | 248 201
All 30 days 1.3 0.8 2.8 1.9 3.0 4.5

*This was not asked in grades 6 and 8.
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Table 164: During the past 30 days, what type of alcohol did you usually drink? Table 165: During the past 30 days, from which of the following sources did you

Select only one response. get the alcohol you drank? Please mark all that apply.
Grade 6 Grade 8 Grade 11 Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State County State County State County State
| did not drink alcohol 0.0 0.0 0.0 0.0 65.6 70.4 | did not drink alcohol 0.0 0.0 0.0 0.0 62.5 64.0
during the past 30 during the past 30
days. days.
| do not have a usual 0.0 0.0 0.0 0.0 4.1 4.2 At a party 0.0 0.0 0.0 0.0 11.5 11.6
type. Friends under 21 0.0 0.0 0.0 00 | 120 87
Beer. DONN 00 EeUEN 00 mEEmm 54 Friends 21 or older 00 00 00 00 | 96 82
Flavored beverages RN 00 BEEEEN 00 NS 44 A brother or sister 00 00 00 00 | 31 30
(such as Smirnoff,
Bacardi Silver, and A parent 0.0 0.0 0.0 0.0 8.9 7.3
Hard Lemonade). A store or gas station 0.0 0.0 0.0 0.0 1.9 1.4
Wine coolers (such as 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.3 Liquor store 0.0 0.0 0.0 0.0 2.4 1.6
Bartles and Jaymes or -
Seagrams). Bar, night club or 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.7
restaurant
Wine. 0.0 0.0 0.0 0.0 1.3 2.0 -
Took it from home 0.0 0.0 0.0 0.0 43 43
Liquor (such as 0.0 0.0 0.0 0.0 14.1 12.6 without permission
vodka, rum, scotch, -
bourbon, or whiskey). By askl.ng a stranger 0.0 0.0 0.0 0.0 2.2 1.5
to buy it for me
Some other type. 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.8 -
— - | got it some other 0.0 0.0 0.0 0.0 6.7 6.1
This was not asked in grades 6 and 8. way

*This was not asked in grades 6 and 8.
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Table 166: In the last 12 months, which of the following have you experienced?
Please mark all that apply.

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State

| did not drink alcohol 0.0 0.0 0.0 0.0 57.2 590.3
in the last 12 months.

Missed school or class 0.0 0.0 0.0 0.0 1.9 1.4
because of drinking
alcohol.

Gotten sick to my 0.0 0.0 0.0 0.0 14.4 10.7
stomach because of
drinking alcohol.

Not been able to 0.0 0.0 0.0 0.0 11.3 9.6
remember what

happened while | was

drinking alcohol.

Later regretted 0.0 0.0 0.0 0.0 8.4 6.6
something | did while
drinking alcohol.

Worried that | drank 0.0 0.0 0.0 0.0 6.0 4.3
alcohol too much or
too often.

*This was not asked in grades 6 and 8.

Table 167: During the past 30 days, how many times did you ride in a vehicle
driven by a parent or other adult who had been drinking alcohol?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
0 times 87.4 89.7 86.5 85.6 87.5 87.0
1 time 6.2 6.1 7.5 8.2 5.5 6.8
2 or 3 times 4.0 2.4 4.1 3.8 55 4.0
4 or 5 times 1.6 0.5 0.8 1.0 1.0 0.8
6 or more times 0.8 1.3 1.0 1.4 0.5 1.4
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Table 168: During the past 30 days, how many times did you ride in a vehicle
driven by a teenager who had been drinking alcohol?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
0 times 0.0 0.0 0.0 0.0 93.7 93.9
1 time 0.0 0.0 0.0 0.0 35 3.6
2 or 3 times 0.0 0.0 0.0 0.0 2.0 1.6
4 or 5 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.3
6 or more times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.5

*This was not asked in grades 6 and 8.

Table 169: During the past 30 days, how many times did you drive a car or other
vehicle when you had been drinking alcohol?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
0 times 0.0 0.0 0.0 0.0 97.0 96.2
1 time 0.0 0.0 0.0 0.0 1.3 2.1
2 or 3 times 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 11
4 or 5 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.3
6 or more times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.4

*This was not asked in grades 6 and 8.



Table 170: During the past 30 days, how many times did most students in your Table 172: During the past 30 days, how many times did most students in your

school ride in a vehicle driven by a parent or other adult who had been drinking school drive a car or other vehicle when they had been drinking alcohol?
alcohol?
Grade 6 Grade 8 Grade 11
Grade 6 Grade 8 Grade 11 County State County State County State
County State County State County State 0 times 00 00 00 00 517 55 2
0 times 72.0 76.4 64.8 66.4 55.1 57.2 1 time 00 0.0 0.0 00 206 5
1 time T 123 OGN 158 R 26 2 or 3 times 00 00 | 00 00 | 177 151
2 or 3 times 11.0 7.6 13.8 12.6 19.2 15.8 4 or 5 times 00 00 00 00 75 43
4 or 5 times DONN 16 BTN 28 I 30 6 or more times 00 00 00 00 | 26 30
6 or more times 3.2 2.1 1.8 2.4 2.3 2.4 *This was not asked in grades 6 and 8.
Table 171: During the past 30 days, how many times did most students in your Table 173: How old were you when you had more than a sip or two of beer, wine,
school ride in a vehicle driven by a teenager who had been drinking alcohol? or hard liquor (for example, vodka, whiskey, or gin) for the first time?
Grade 6 Grade 8 Grade 11 Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State County State County State = County State
0 times 0.0 0.0 0.0 0.0 49.0 52.0 Never have 73.4 78.2 61.4 59.9 33.5 36.0
1 time 0.0 0.0 0.0 0.0 19.9 21.2 8 years old or younger 9.3 8.3 9.9 9.7 6.0 6.2
2 or 3 times 0.0 0.0 0.0 0.0 19.6 18.1 9 years old 4.0 3.7 2.6 3.6 2.2 25
4 or 5 times 0.0 0.0 0.0 0.0 6.9 5.5 10 years old 5.9 4.3 4.4 4.6 3.5 3.3
6 or more times 0.0 0.0 0.0 0.0 4.6 3.2 11 years old 5.3 4.1 3.1 4.2 2.0 3.0
*This was not asked in grades 6 and 8. 12 years old 21 1.4 73 6.8 6.5 52
13 years old 0.0 0.0 9.1 8.5 5.2 6.3
14 years old 0.0 0.0 2.1 2.5 8.0 9.6
15 years old 0.0 0.0 0.0 0.1 18.5 13.8
16 years old 0.0 0.0 0.0 0.0 125 11.4
17 years old or older 0.0 0.0 0.0 0.0 2.0 2.6
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A.4.3 Marijuana Use

Table 174: How old were you when you had more than a sip or two of beer, wine,
or hard liquor (for example, vodka, whiskey, or gin) for the first time?

Table 177: During the past 30 days, how many times did you use marijuana?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State Grade 6 Grade 8 Grade 11
Avg Age in Years 9.5 9.4 10.8 10.8 13.5 13.3 County State County State = County State
0 times 97.3 98.5 90.1 91.6 76.3 78.4
Table 175: How old were you when you first began drinking alcoholic beverages 1 or 2 times 11 0.9 3.9 3.5 9.6 7.6
regularly, that is at least once or twice a month? 3 to 9 times 13 0.3 31 21 4.9 5.2
Grade 6 Grade 8 Grade 11 10 to 19 times 0.3 0.1 0.3 1.1 25 2.7
County State County State = County State 20 to 39 times 0.0 0.1 1.0 0.7 3.2 1.9
Never have 96.0 97.8 | 922 913 | 715 726 40 or more times 0.0 0.1 1.6 11 35 4.2
8 years old or younger 0.8 0.5 0.5 0.6 0.5 0.5
9 years old 0.5 0.3 0.0 0.4 0.0 0.3
10 years old 0.8 0.4 0.3 0.5 0.3 0.5
11 years old 1.1 0.6 0.8 0.7 1.5 0.5
12 years old 0.8 0.3 2.1 1.6 25 1.0
13 years old 0.0 0.0 2.9 3.3 1.5 1.8
14 years old 0.0 0.0 1.3 1.4 3.3 3.6
15 years old 0.0 0.0 0.0 0.1 8.3 7.1
16 years old 0.0 0.0 0.0 0.0 8.8 9.2
17 years old or older 0.0 0.0 0.0 0.0 1.8 3.0

Table 176: How old were you when you first began drinking alcoholic beverages
regularly, that is at least once or twice a month?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Avg Age in Years 10.1 10.1 12.3 12.1 14.6 14.8
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Table 178: During the past 30 days, from which of the following sources did you Table 179: How old were you when you tried marijuana for the first time?
get marijuana? Please mark all that apply.

Grade 6 Grade 8 Grade 11
Grade 6 Grade 8 Grade 11 County State County State = County State
County  State | County | State [EEETNER State Never have 92 974 857 856 | 552 606

! d"?'_"Ot use 0.0 0.0 0.0 0.0 o 73.4 8 years old or younger 0.8 0.4 0.3 0.9 1.3 0.7
marijuana during the
past 30 days 9 years old 0.8 0.4 0.3 0.6 0.3 05
A public event such as 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 1.4 10 years old 0.8 0.5 0.5 0.8 0.5 0.9
a concert or sporting 11 years old 0.8 0.8 1.9 1.9 1.3 1.7
event

12 years old 0.5 0.5 2.9 3.3 3.0 3.0
A party 0.0 0.0 0.0 0.0 4.1 5.8

13 years old 0.0 0.0 7.2 5.4 5.3 5.0
Friends 18 or older 0.0 0.0 0.0 0.0 7.2 7.7

14 years old 0.0 0.0 1.3 1.4 8.3 8.1
Friends under 18 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 10.8

15 years old 0.0 0.0 0.0 0.1 14.1 9.8
A family member 0.0 0.0 0.0 0.0 4.3 3.9

16 years old 0.0 0.0 0.0 0.0 7.8 7.9
A medical marijuana 0.0 0.0 0.0 0.0 1.9 2.7

17 years old or older 0.0 0.0 0.0 0.0 3.0 1.7

cardholder or grower

| gave someone money 0.0 0.0 0.0 0.0 3.1 3.6

to buy it for me Table 180: How old were you when you tried marijuana for the first time?

| grew it 0.0 0.0 0.0 0.0 1.2 13

| got it some other 0.0 0.0 0.0 0.0 5.8 5.5 Grade 6 Grade 8 Grade 11
way County State County State = County State
*This was not asked in grades 6 and 8. Avg Age in Years 9.9 10.3 12.4 12.0 14.3 14.1
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A.4.4 Other Drug Use

Table 181: How old were you when you first tried synthetic marijuana (also called
K2, Spice, etc.) for the first time?

Table 183: During the past 30 days, on how many days did you sniff glue, breathe

Grade 6 Grade 8 Grade 11 the contents of aerosol spray cans, or inhale any paints or sprays to get high?
County State County State County State

Never have 98.4 98.9 97.6 95.9 92.2 92.9 Grade 6 Grade 8 Grade 11
8 years old or younger 0.3 0.2 0.0 0.4 0.5 0.2 County State County State | County State
9 years old 0.3 0.1 0.0 0.1 0.0 0.2 0 days 94.3 95.2 96.8 95.5 98.5 98.5
10 years old 0.3 0.2 0.0 03 0.3 0.2 1 or 2 days 3.5 3.5 2.1 2.9 1.0 0.9
11 years old 03 03 03 04 | 03 05 3 to 5 days 08 0.7 L1 0.7 0.0 03
12 years old 03 0.2 05 1.0 05 05 6 to 9 days 05 03 0.0 04 = 03 0.1
13 years old 0.0 0.0 1.0 192 1.3 0.7 10 to 19 days 0.3 0.1 0.0 0.2 0.0 0.1
14 years old 0.0 0.0 05 0.5 23 1.3 20 to 29 days 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0
15 years old 03 0.0 0.0 0.1 1.0 1.6 All 30 days 05 0.2 0.0 03 03 0.2
16 years old 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 1.4
17 years old or older 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.5 Table 184: During the past 30 days, on how many days did you use synthetic

marijuana, example: K2, Spice, etc.?

Table 182: How old were you when you first tried synthetic marijuana (also called Grade 6 Grade 8 Grade 11

K2, Spice, etc.) for the first time? County State County State = County State

0 days 98.4 99.2 98.4 97.3 98.5 97.2

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State = County State 1 or 2 days 03 0.4 13 1.2 1.0 1.3

Avg Age in Years 108 102 | 128 119 | 137 @ 140 3 to 5 days 08 0.1 03 0.6 03 0.6

6 to 9 days 0.0 0.1 0.0 0.3 0.0 0.3

10 to 19 days 0.5 0.1 0.0 0.2 0.0 0.2

20 to 29 days 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1

All 30 days 0.0 0.1 0.0 0.3 0.3 0.3
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Table 185: During the past 30 days, on how many days did you use a prescription
drug (such as OxyContin, Percocet, Vicodin, codeine, Adderall, Ritalin, or Xanax)
without a doctor’s orders?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
0 days 98.1 98.9 96.9 96.7 90.4 93.8
1 or 2 days 1.4 0.6 2.4 15 4.0 3.2
3 to 5 days 0.0 0.2 0.3 0.7 3.3 13
6 to 9 days 0.0 0.1 0.0 0.4 1.5 0.7
10 to 19 days 0.0 0.0 0.0 0.3 0.3 0.4
20 to 29 days 0.3 0.1 0.3 0.1 0.3 0.2
All 30 days 0.3 0.1 0.3 0.3 0.3 0.4

87

Table 186: Which of the following illicit drugs did you use during the past 30 days?
Please mark all that apply.

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
| did not use illicit 83.8 81.6 82.1 81.8 73.1 72.5
drugs during the past
30 days
Marijuana 2.0 1.2 9.6 7.2 20.7 18.9
Any form of cocaine 0.5 0.3 0.0 0.5 1.7 0.8
including powder,
crack or freebase
Ecstasy (also called 0.0 0.1 0.2 0.5 0.5 1.0
MDMA)
Heroin or other 0.0 0.1 0.0 0.3 0.5 0.3
opiates or narcotics
LSD or other 0.5 0.1 1.0 0.7 1.4 1.7
hallucinogens or
psychedelics
Methamphetamines 0.2 0.1 0.0 0.3 0.5 0.2
(also called speed,
crystal, crank or ice)
Steroid pills or shots 1.0 0.3 0.2 0.5 0.5 0.3

without a doctor's
prescription

Table 187: Any illicit drug use including marijuana, synthetic marijuana, cocaine,
ecstasy, heroin, hallucinogens or methamphetamines

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
No Use 97.5 98.3 89.7 92.1 78.6 80.4
Use 2.5 1.7 10.3 7.9 21.4 19.6




Table 188: Any illicit drug use including cocaine, ecstasy, heroin, hallucinogens or
methamphetamines

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
No Use 99.3 99.5 98.8 98.6 96.9 97.3
Use 0.7 0.5 1.2 1.4 3.1 2.7

A.4.5 Lifetime Drug Use

Table 189: During your life, how many times have you Used marijuana?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
0 times 0.0 0.0 0.0 0.0 55.7 60.6
1 or 2 times 0.0 0.0 0.0 0.0 9.3 8.5
3 to 9 times 0.0 0.0 0.0 0.0 8.3 8.1
10 to 19 times 0.0 0.0 0.0 0.0 5.8 5.3
20 to 39 times 0.0 0.0 0.0 0.0 5.0 4.1
40 or more times 0.0 0.0 0.0 0.0 15.9 13.5

*This was not asked in grades 6 and 8.
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Table 190: During your life, how many times have you Sniffed glue, breathed the
contents of aerosol spray cans, or inhaled any paints or sprays to get high?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
0 times 0.0 0.0 0.0 0.0 92.4 93.6
1 or 2 times 0.0 0.0 0.0 0.0 4.8 39
3 to 9 times 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 1.2
10 to 19 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.5
20 to 39 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2
40 or more times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.6

*This was not asked in grades 6 and 8.

Table 191: During your life, how many times have you Taken steroid pills or shots
without a doctor's prescription?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
0 times 0.0 0.0 0.0 0.0 97.5 98.0
1 or 2 times 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 0.7
3 to 9 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.5
10 to 19 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.3
20 to 39 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2
40 or more times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.3

*This was not asked in grades 6 and 8.



Table 192: During your life, how many times have you Taken a prescription drug Table 194: During your life, how many times have you Used ecstasy (also called
not prescribed to you? MDMA)?
Grade 6 Grade 8 Grade 11 Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State County State County State County State
0 times 0.0 0.0 0.0 0.0 77.3 83.4 0 times 0.0 0.0 0.0 0.0 95.2 95.4
1 or 2 times 0.0 0.0 0.0 0.0 8.6 7.3 1 or 2 times 0.0 0.0 0.0 0.0 3.0 2.4
3 to 9 times 0.0 0.0 0.0 0.0 6.6 4.6 3 to 9 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 1.0
10 to 19 times 0.0 0.0 0.0 0.0 4.5 2.3 10 to 19 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4
20 to 39 times 0.0 0.0 0.0 0.0 1.3 1.1 20 to 39 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.2
40 or more times 0.0 0.0 0.0 0.0 1.8 13 40 or more times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.5
*This was not asked in grades 6 and 8. *This was not asked in grades 6 and 8.

Table 193: During your life, how many times have you Used any form of cocaine, Table 195: During your life, how many times have you Used heroin (also called
including powder, crack or freebase? smack, junk, or China White)?
Grade 6 Grade 8 Grade 11 Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State County State County State County State
0 times 0.0 0.0 0.0 0.0 94.4 95.7 0 times 0.0 0.0 0.0 0.0 98.5 98.7
1 or 2 times 0.0 0.0 0.0 0.0 3.3 21 1 or 2 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.5
3 to 9 times 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 0.9 3 to 9 times 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 0.2
10 to 19 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.5 10 to 19 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1
20 to 39 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 20 to 39 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1
40 or more times 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 0.6 40 or more times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.4
*This was not asked in grades 6 and 8. *This was not asked in grades 6 and 8.
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Table 196: During your life, how many times have you Used methamphetamines
(also called speed, crystal, crank or ice)?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
0 times 0.0 0.0 0.0 0.0 98.7 98.1
1 or 2 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.8
3 to 9 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.3
10 to 19 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2
20 to 39 times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.2
40 or more times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.5

*This was not asked in grades 6 and 8.

Table 197: During your life, how many times have you used a needle to inject any
illegal drug into your body?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
0 times 0.0 0.0 0.0 0.0 99.2 99.1
1 time 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.3
2 or more times 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.6

*This was not asked in grades 6 and 8.

Table 198: Lifetime drug use (includes marijuana, inhalants, steroids, prescription
drugs, cocaine, ecstasy, heroin, methamphetamines)

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
No Use 0.0 0.0 0.0 0.0 50.6 55.7
Use 0.0 0.0 0.0 0.0 49.4 443

*This was not asked in grades 6 and 8.

90

Table 199: Lifetime drug use other than marijuana (includes inhalants, steroids,
prescription drugs, cocaine, ecstasy, heroin, methamphetamines)

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
No Use 0.0 0.0 0.0 0.0 75.0 79.2
Use 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 20.8

*This was not asked in grades 6 and 8.

A.4.6 Availability of Alcohol, Tobacco and Drugs

Table 200: If you wanted to get some, how easy would it be for you to get some
beer, wine, or hard liquor (for example, vodka, whiskey, or gin)?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Very hard 67.6 70.4 423 42.4 13.2 17.3
Somewhat hard 11.7 13.1 18.5 18.9 15.9 16.6
Sort of easy 12.8 9.5 23.0 21.4 29.6 32.8
Very easy 7.9 7.0 16.1 17.2 41.3 33.2

Table 201: If you wanted to get some, how easy would it be for you to get some
cigarettes?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
Very hard 72.4 78.5 54.0 56.1 17.8 26.7
Somewhat hard 12.4 9.2 18.4 17.1 13.7 19.1
Sort of easy 7.5 6.1 12.5 13.4 22.8 22.6
Very easy 7.7 6.2 15.2 13.3 45.7 31.7




Table 202: If you wanted to get some, how easy would it be for you to get some Table 205: If you wanted to get some, how easy would it be for you to get

marijuana? prescription drugs not prescribed to you?

Grade 6 Grade 8 Grade 11 Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State County State County State County State
Very hard 80.9 84.5 56.8 55.7 17.3 21.1 Very hard 75.4 78.9 56.5 55.7 28.9 38.7
Somewhat hard 8.3 6.5 12.3 12.4 9.1 11.0 Somewhat hard 11.0 8.8 15.5 15.9 18.8 21.9
Sort of easy 5.2 4.5 12.6 13.7 20.1 21.9 Sort of easy 7.2 6.1 15.7 131 25.1 19.6
Very easy 5.5 4.6 18.2 18.3 53.6 46.0 Very easy 6.4 6.2 12.3 15.3 27.2 19.8

Table 203: If you wanted to get some, how easy would it be for you to get some Table 206: If you wanted to get some, how easy would it be for you to get some
synthetic marijuana, example: K2, Spice, etc.? e-cigarettes, vape-pens, or e-hookahs?

Grade 6 Grade 8 Grade 11 Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State County State County State County State
Very hard 83.7 90.1 71.9 71.2 36.4 41.2 Very hard 0.0 0.0 0.0 0.0 20.0 26.6
Somewhat hard 8.3 5.2 13.4 13.3 29.3 24.6 Somewhat hard 0.0 0.0 0.0 0.0 12.4 12.2
Sort of easy 3.3 2.1 8.6 8.1 17.6 17.8 Sort of easy 0.0 0.0 0.0 0.0 18.7 21.4
Very easy 4.7 25 6.1 7.4 16.8 16.4 Very easy 0.0 0.0 0.0 0.0 48.9 39.8

*This was not asked in grades 6 and 8.

Table 204: If you wanted to get some, how easy would it be for you to get a drug

like cocaine, LSD, or amphetamines? A.4.7 Perceived Risk of Harm from Substance Use
Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Very hard 90.1 03.2 84.8 83.2 46.5 56.0 .Table 207: HO\{V much do you think people risk harming themselves (physicallyl or
in other ways) if they take one or two drinks of an alcoholic beverage (beer, wine,
Somewhat hard 3.9 3.6 7.4 9.4 26.0 22.6 liquor) nearly every day?
Sort of easy 3.9 1.5 4.3 3.7 17.0 11.7
Very easy 22 16 _ 35 37 [ 105 97 Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
No risk 20.8 19.1 12.4 14.5 16.3 13.6
Slight risk 32.4 31.2 38.1 32.3 26.3 28.4
Moderate risk 27.4 27.5 34.7 31.7 34.1 33.0
Great risk 19.4 22.3 14.8 21.4 233 25.1
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Table 208: How much do you think people risk harming themselves (physically or
in other ways) when they have five or more drinks of an alcoholic beverage once or
twice a week?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
No risk 16.3 15.0 7.7 10.0 7.1 8.5
Slight risk 23.9 20.7 19.7 19.7 17.9 16.4
Moderate risk 343 345 39.7 38.0 40.7 36.3
Great risk 25.6 29.8 32.8 322 34.3 38.8

Table 209: How much do you think people risk harming themselves (physically or
in other ways) if they smoke one or more packs of cigarettes per day?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
No risk 14.7 13.6 6.0 9.9 8.4 9.4
Slight risk 9.1 8.0 8.4 9.9 8.4 9.2
Moderate risk 18.6 16.3 25.3 18.4 15.6 17.3
Great risk 57.6 62.1 60.3 61.8 67.5 64.0

Table 210: How much do you think people risk harming themselves (physically or
in other ways) if they try marijuana once or twice?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
No risk 22.9 20.9 26.0 27.1 49.7 46.6
Slight risk 33.8 30.6 37.3 36.5 31.4 32.6
Moderate risk 23.2 25.5 23.6 20.5 8.2 12.0
Great risk 20.1 23.0 13.2 15.9 10.7 8.8
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Table 211: How much do you think people risk harming themselves (physically or
in other ways) if they smoke marijuana once or twice a week?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
No risk 20.4 17.3 14.2 18.5 34.5 30.4
Slight risk 18.7 16.5 25.3 225 26.4 30.8
Moderate risk 28.2 29.9 33.3 31.2 241 24.0
Great risk 32.7 36.3 27.2 27.7 15.0 14.7

Table 212: How much do you think people risk harming themselves (physically or
in other ways) if they use prescription drugs not prescribed to them?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
No risk 145 12,5 43 1.7 53 7.2
Slight risk 6.7 6.9 7.2 8.4 8.4 9.2
Moderate risk 20.3 20.0 23.8 24.8 31.0 29.2
Great risk 58.5 60.7 64.7 59.1 55.2 54.4

Table 213: How do you feel about someone your age having one or two drinks of
an alcoholic beverage nearly every day?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Neither approve or 18.1 13.7 17.8 17.4 335 28.2
disapprove
Somewhat disapprove 9.4 7.5 14.6 15.7 24.1 24.4
Strongly disapprove 61.4 70.3 62.0 58.7 36.8 40.6
Don’t know or can't 11.1 8.6 5.6 8.2 5.6 6.9

say




Table 214: How do you feel about someone your age smoking one or more packs
of cigarettes a day?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Neither approve or 15.9 11.8 8.8 115 17.1 16.7
disapprove
Somewhat disapprove 3.4 3.1 6.9 6.6 15.3 11.9
Strongly disapprove 73.7 77.9 79.5 75.4 63.8 66.0
Don’t know or can't 7.0 7.3 4.8 6.5 3.8 5.4

say

Table 215: How do you feel about someone your age trying marijuana or hashish
once or twice?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Neither approve or 20.2 13.9 22.4 22.5 53.7 48.7
disapprove
Somewhat disapprove 6.7 8.5 15.5 17.2 18.9 20.4
Strongly disapprove 63.8 69.8 56.3 52.4 21.5 23.7
Don’t know or can't 9.3 7.8 5.9 7.8 5.9 7.2

say

Table 216: How do you feel about someone your age using prescription drugs not
prescribed to them?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Neither approve or 15.8 12.1 8.5 11.9 19.4 18.6
disapprove
Somewhat disapprove 4.0 5.8 8.5 9.2 18.3 17.0
Strongly disapprove 70.9 74.2 77.1 71.0 58.1 57.7
Don't know or can't 9.3 7.9 5.9 7.9 4.1 6.7

say
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Table 217: How do you feel about someone your age using synthetic marijuana,
example: K2, Spice?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
Neither approve or 0.0 0.0 0.0 0.0 21.4 23.3
disapprove
Somewhat disapprove 0.0 0.0 0.0 0.0 19.8 17.3
Strongly disapprove 0.0 0.0 0.0 0.0 51.8 49.9
Don’t know or can't 0.0 0.0 0.0 0.0 7.0 9.5
say

*This was not asked in grades 6 and 8.

Table 218: How do you feel about someone your age smoke e-cigarettes,
vape-pens, or e-hookahs?

Grade 6 Grade 8 Grade 11

County State County State County State
Neither approve or 0.0 0.0 0.0 0.0 45.8 38.9
disapprove
Somewhat disapprove 0.0 0.0 0.0 0.0 18.2 23.9
Strongly disapprove 0.0 0.0 0.0 0.0 29.9 30.0
Don't know or can't 0.0 0.0 0.0 0.0 6.1 7.2
say

*This was not asked in grades 6 and 8.



A.4.8 Communication about Substance Use

Table 219: During the past 12 months, do you recall hearing, reading, or watching
an advertisement about prevention of substance abuse?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 40.2 37.8 62.1 57.6 74.4 73.5
No 36.3 35.9 19.2 22.6 13.4 14.2
Don’t know or can't 23.5 26.4 18.7 19.8 12.2 12.3

say

Table 220: During the past 12 months, have you had a special class about drugs or
alcohol in school?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 42.7 33.8 60.3 54.0 36.4 46.9
No 48.8 57.2 30.7 36.7 52.2 427
Don't know or can’t 8.6 9.0 9.0 9.3 11.5 10.4

say

Table 221: During the past 12 months, have you talked with at least one of your
parents about the dangers of tobacco, alcohol, or drug use?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
Yes 59.3 61.6 72.2 67.1 69.1 68.4
No 31.5 29.8 21.2 24.3 26.1 23.9
Don’t know or can't 9.2 8.5 6.6 8.6 4.9 7.7

say
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Table 222: Would you be more or less likely to want to work for an employer that
tests its employees for drug or alcohol use on a random basis?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
More likely 0.0 0.0 0.0 0.0 27.8 29.9
Less likely 0.0 0.0 0.0 0.0 17.8 15.3
Would make no 0.0 0.0 0.0 0.0 49.7 46.6
difference
Don't know or can't 0.0 0.0 0.0 0.0 4.6 8.1

say

*This was not asked in grades 6 and 8.



A.5 Parenting and Parental Attitudes

Table 226: My family has clear rules about alcohol and drug use.
A.5.1 Family Management

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Table 223: My parents ask if I've gotten my homework done. Very much true 82.3 83.6 80.6 74.3 62.5 60.1
Pretty much true 9.0 8.4 11.1 13.8 17.2 21.2
Grade 6 Grade 8 Grade 11 A little true 4.8 4.1 6.2 7.4 142 125
County State County State County State Not at all true 39 39 22 14 6.1 6.1
Very much true 69.1 747 67.0 60.9 38.5 45.6
Pretty much true 18.7 141 18.8 19.9 26.3 25.1
Table 227: H I i hool hi :
A little true 70 6.7 8.7 114 21.0 171 able 227 b ow WOU.d most students in your school respond to t |s statement
My family has clear rules about alcohol and drug use.
Not at all true 5.3 4.5 5.4 7.8 14.2 12.1
Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Table 224: My parents would catch me if | skipped school.
Very much true 0.0 0.0 0.0 0.0 25.5 21.3
Grade 6 Grade 8 Grade 11 Pretty much true 0.0 0.0 0.0 0.0 34.4 37.4
County State County State = County State A little true 0.0 0.0 0.0 0.0 31.1 32.8
Very much true 84.2 81.5 81.0 70.4 54.2 50.7 Not at all true 0.0 0.0 0.0 0.0 8.9 8.5
Pretty much true 8.3 9.1 9.6 14.4 18.1 21.3 *This was not asked in grades 6 and 8.
A little true 3.3 3.9 5.8 8.2 15.0 16.5
Not at all true 4.2 55 3.6 7.0 12.7 115

A.5.2 Parental Attitudes towards Substance Use

Table 225: When | am not at home, one of my parents knows where | am and

whom | am with. Table 228: How wrong do you think your parents feel it would be for you to have

one or two drinks of an alcoholic beverage nearly every day?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State Grade 6 Grade 8 Grade 11
Very much true 76.7 768 = 748 683 | 57.0 534 County State County State | County State
Pretty much true 13.6 13.6 16.6 19.2 23.3 27.7 Very wrong 91.1 91.6 89.2 86.9 76.6 77.6
A little true 4.7 5.0 6.4 79 | 147 130 Wrong 5.0 5.0 8.1 81 | 131 132
Not at all true 5.0 4.6 21 45 5.1 5.8 A little bit wrong 3.6 1.8 2.2 3.0 6.9 5.8
Not wrong at all 0.3 1.6 0.5 2.0 3.3 3.4
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Table 229: How wrong do you think your parents feel it would be for you to smoke
cigarettes?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Very wrong 94.1 94.2 92.5 91.9 83.2 84.4
Wrong 3.1 3.6 43 5.4 9.8 10.2
A little bit wrong 1.7 0.8 2.7 1.3 4.7 2.8
Not wrong at all 1.1 14 0.5 1.4 2.3 2.6

Table 230: How wrong do you think your parents feel it would be for you to smoke

marijuana?
Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Very wrong 91.3 93.7 90.0 86.2 69.1 71.7
Wrong 5.9 3.6 5.4 7.3 14.3 12.9
A little bit wrong 1.7 1.0 3.5 3.9 9.4 8.9
Not wrong at all 1.1 1.7 1.1 2.7 7.3 6.6

Table 231: How wrong do you think your parents feel it would be for you to use
prescription drugs not prescribed to you?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Very wrong 93.8 94.4 95.4 92.3 87.1 86.5
Wrong 4.5 3.4 3.8 4.9 7.2 8.8
A little bit wrong 0.6 0.8 0.5 1.3 3.6 2.4
Not wrong at all 1.1 1.4 0.3 1.5 2.1 23
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Table 232: How wrong do you think your parents feel it would be for you to use
synthetic marijuana, example: K2, Spice?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Very wrong 0.0 0.0 0.0 0.0 87.0 85.9
Wrong 0.0 0.0 0.0 0.0 8.0 9.2
A little bit wrong 0.0 0.0 0.0 0.0 2.6 2.4
Not wrong at all 0.0 0.0 0.0 0.0 23 25

*This was not asked in grades 6 and 8.

Table 233: How wrong do you think your parents feel it would be for you to smoke
e-cigarettes, vape-pens, or e-hookahs?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
Very wrong 0.0 0.0 0.0 0.0 74.5 75.5
Wrong 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 12.3
A little bit wrong 0.0 0.0 0.0 0.0 7.5 7.1
Not wrong at all 0.0 0.0 0.0 0.0 5.5 5.2

*This was not asked in grades 6 and 8.



A.6 Influence of Friendships

A.6.1 Friends’ Attitudes towards Substance Use

Table 234: How wrong do you think your friends feel it would be for you to have
one or two drinks of an alcoholic beverage nearly every day?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Very wrong 4.7 75.3 57.5 56.3 35.0 37.3
Wrong 15.0 16.9 22.6 24.5 25.7 27.4
A little bit wrong 6.7 4.7 15.3 12.7 19.5 20.8
Not wrong at all 3.6 3.0 4.6 6.5 19.8 14.6

Table 235: How wrong do you think your friends feel it would be for you to smoke

tobacco?
Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Very wrong 80.7 81.5 66.5 64.9 442 45.9
Wrong 14.3 13.1 20.9 22.5 22.9 27.3
A little bit wrong 2.8 2.9 9.4 8.0 14.8 15.1
Not wrong at all 2.2 2.4 3.2 4.7 18.2 11.8

Table 236: How wrong do you think your friends feel it would be for you to smoke

marijuana?
Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
Very wrong 79.8 82.2 60.9 58.8 31.0 29.5
Wrong 11.5 10.9 16.6 16.7 17.4 17.7
A little bit wrong 3.7 3.4 9.9 12.3 17.4 20.2
Not wrong at all 5.1 35 12.6 12.1 34.1 32.6
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Table 237: How wrong do you think your friends feel it would be for you to use
prescription drugs not prescribed to you?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Very wrong 84.0 82.8 75.5 71.4 54.3 53.1
Wrong 12.4 12.1 18.1 18.5 25.7 26.2
A little bit wrong 1.4 2.7 5.9 6.1 10.9 12.7
Not wrong at all 2.2 24 0.5 4.0 9.1 7.9

Table 238: How wrong do you think your friends feel it would be for you to use
synthetic marijuana, example: K2, Spice?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Very wrong 0.0 0.0 0.0 0.0 55.6 50.3
Wrong 0.0 0.0 0.0 0.0 21.0 25.1
A little bit wrong 0.0 0.0 0.0 0.0 12.2 13.7
Not wrong at all 0.0 0.0 0.0 0.0 11.2 10.9

*This was not asked in grades 6 and 8.

Table 239: How wrong do you think your friends feel it would be for you to smoke
e-cigarettes, vape-pens, or e-hookahs?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Very wrong 0.0 0.0 0.0 0.0 34.9 34.2
Wrong 0.0 0.0 0.0 0.0 15.1 19.8
A little bit wrong 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 19.4
Not wrong at all 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 26.5

*This was not asked in grades 6 and 8.



A.7 Height and Weight

Table 242: Which of the following are you trying to do about your weight?
A.7.1 Body Mass Index and Weight

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State = County State
Table 240: Body Mass Index Percentile Ranking Lose weight 00" 00 F007" 00 [4S8TN 444
Gain weight 0.0 0.0 0.0 0.0 14.7 16.2
Grade 6 Grade 8 Grade 11 Stay the same weight 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 16.4
t tat t Stat t tat
CONNGA Stote SECHRGM State NSNS State | am not tryingtodo 0.0 00 _ 00 00 | 228 @ 229
Underwelght 0.0 0.0 0.0 0.0 2.5 3.4 anyth”]g about my
Healthy Weight 0.0 0.0 0.0 0.0 65.8 67.0 weight
Overweight 0.0 0.0 0.0 0.0 15.1 15.2 *This was not asked in grades 6 and 8.
Obese 0.0 0.0 0.0 0.0 16.5 14.4

Table 243: During the past 30 days, did you Go without eating for 24 hours or
more (also called fasting) to lose weight or to keep from gaining weight?

*This was not asked in grades 6 and 8.

Table 241: How do you describe your weight? Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Grade 6 Grade 8 Grade 11 Yes 0.0 0.0 0.0 0.0 15.1 11.9
County State County State County State
- No 0.0 0.0 0.0 0.0 84.9 88.1
Very underweight 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 2.0 — -
This was not asked in grades 6 and 8.
Slightly underweight 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1 11.5
About the right 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 53.4
Wei‘;t ene Table 244: During the past 30 days, did you Take any diet pills, powders, or liquids
. _ without a doctor’s advice to lose weight or to keep from gaining weight? (Do not
Slightly overweight 0.0 0.0 0.0 0.0 314 27.2 include meal replacement products such as Slim Fast.)
Very overweight 0.0 0.0 0.0 0.0 6.5 5.9
*This was not asked in grades 6 and 8. Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 0.0 0.0 0.0 0.0 6.8 5.2
No 0.0 0.0 0.0 0.0 93.2 94.8

*This was not asked in grades 6 and 8.

98



Table 245: During the past 30 days, did you Vomit or take laxatives to lose weight
or to keep from gaining weight?

Grade 6 Grade 8 Grade 11
County State County State County State
Yes 0.0 0.0 0.0 0.0 5.8 4.6
No 0.0 0.0 0.0 0.0 94.2 95.4

*This was not asked in grades 6 and 8.

99



B SWS QUESTIONNAIRES

19€S 1

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO@ V3HV SIHL NI 3LI4M LON Oa 3sv3ald

s,a Apson O s,g Apson O
s.4 Apson O 8,0 Apsony O s,y Aison O
¢leak ise|

a)1] sapelb InoA aiam Jeym ‘1ayjabo) jje way) bumnd ‘g1

sawn 10O
sawl} aiow 40 L O sswingio O
saw 940 GO JaneN O

uapnebiapury
aouls sawoy pabueyd noA aney sawi} Auew MmoH "L

oN O ENe)

¢deak 1sed

ay} ui (jooyas ybiy 0} a|ppiw pue a|ppiw 0} Alejuswald
wouy Buibueys Buipnjoul) sjooyas pabueys noA aneyH 0|

poob Aian O ey O
Wwgeaxs O poob O 100d O
sl yjjesy

1eaisAyd 1noA jesauab ui eyl Aes noA pjnop "6

poob Aian O e O
E D) poob O 100d O

S| yyeay [ejusw
pue jeuoijow? inoA |esauab ui yeyl Aes noA pjnop g

Byo O
sbuuds wiepn Jo saqu] pajelsapajuo) O
suelpu| Z}9|IS 40 Saqu] pajesapajuo) O
SUBIPU| MB|SNIS pUE
‘enbdwn JemoT ‘s00D a8yl Jo saqu] palelspajuo) O
uoneAIaSaY UeIpU| B||IIBWN Y} J0 Saqu| palelapajuo) O
sequl yrewey O
apuoy pueln) Jo saqu] pajesapajuo) O
sueIpu| Jo 8qu] enbdwn jo pueg %8810 moD) O
aquL uelpuj 8)jinbod O
aqu] ainied suing O
aqu} B ul pajjoluad jou we | O

¢ saquy Buimojjoy ay} jo Aue ui pajjoiud noA aiy "2

abenbue| Jayiouy O
abenbue| requl y O
asaweusipn O
ysiueds O

ueissny O

usibuz O

¢awoy 1e ualyo ISow asn noA abenbue| ay} si ey "9

ONO
SOAO

Jeunej/oune Jo siuedsiH noA a1y g

PUY0O

MM O

J9pUE(S| 21j10Bd J8YIQ J0 ueliemMeH 8AlBN O
ueduBWY UBDLYY Jo yor|g O

ueisy O

SAIlBN BYSE|Y JO UBIpU| UBduaWY O

("Aidde jeyy jje yiew aseald) ¢ 9.l InoA si ey &

ygO
ape.b Jayjo 1o papelibun O L O
e O y o

¢noA ale apeib jeym uj 'g

1Y O SN O
Japuabsues] O aews4 O

¢Aynuapi nok op moy -z

plo sieahk g1 O
plo sieak | L O
plo sieahk 9L O

plo sieak g1 O
plo siedhk | O
plo sieak g1 O

¢NoA aie pjo moH "L

1ouad g# e Buisn [eao ayy ul iy Aj@19jdwo)

. Aidde jeyy |je yiew aseald,, 01 noA syse Ajjeaiioads uoiisanb ay) ssajun jeao INO Ajuo yiew ases|d ‘&

“JAMSUE 0} Ysim Jou op noA 1ey; uonsanb Aue diys ued noA "ue|q }l 8Aea) 1sn( ‘suesaw U jeym
aIns jou ase noA 1o ‘noA o] Aldde Jou seop uonsanb Aue J| '1S8S0J0 SBWO09 Jey} SUOo 8y} asn ‘Ajloexa Sl eyl Jamsue
Ue pulj Jou Op NOA §| “sadeds Jamsue ay} Jo auo ul Buljiy Aje1e|dwod Aq paiemsue aq pinoys suonsanb ay} Jo ||V '€

"ysiuly ued noA 0s Apoinb yiom 01 NoA 8y pjnom app “siemsue Buoim 1o bl ou ale aiay) 0S 4S8} B Jou SI SIYL g

*alleuuolisanb ay) uo aweu 1noA ind | ON OQ ‘showAuoue pue Aiejunjoa Aj919]dwod si Asains ayy |

SICE

8-9 apeux) 10} AdAINg ssaujda\\ uapnls uobalp

100



29eG 1t

| 1 0 ] |

O|O|I0|0|0) ¢auoyd Jo ‘Bunxsl ‘sals gam ‘Buibessaw OO0 'sjuapnis Jayio Aq uo paxald ale sapelb poob
JUEJSUI ‘SWO0J Jeyd ‘(018 ‘aqn] noA ‘Japm| 186 0] piey 3Iom Jeys sjuspnis ‘jooyds Aw uj ‘Gz

00g89.) S8lIS BIpawW [B100S ‘rews ybnouyl 1y | [O|O[O|O "19sdn Jo uny ale Aay} usym
Olol0|0|IO "SUOSBaI JayJ0 10} "Of Jay3o yoes djay [00yds Aw Je sjuspnis ISON 2

O|O|I0|10O "UOljUBYE JO SUBWWOD OO0 "1oadsal
[BNXas pajuemun paAladal NoA asneosq ‘g UHM Sjuspnis Jeal} siayoes} |ooyds Aw u| ‘gz

O|O|I0|0|0) "(sonsuaioeleyd [eaisAyd Jayjo Jo ‘aude OO0 'SUI9OU09 Aw Inoge
‘say1o[o ‘lybiam) 00| NOA Moy Jo asnedaq "ge Aj9a1) pue Ajuado siayoeal Aw o} ye1 ued | ‘'gg

OO0 "aJe spualy Jnok oym jo asneoaq /¢ | [O[O|O|O "I INOgE MOUy| aW 18] pue
OO0 "Japuabsuel} 1o ‘[enxasiq ‘ueiqss) qol poob e Buiop we | usym 210U siayoes} A " 12
‘feb aiam noA pies sauoawos asnedaq "9¢g | |IO|O|OIO 's1ayoea) Aw Jo 1sow 10adsal | '0g

O|O|10|0|0) ‘ulblio 91uyle 1o 99e.J INoA Jo 8snedaq ‘gg | |O[O|O|O "SSB|O JO 9pPISINO SAIHAIIOE |00YdS

J8Y}0 pue ‘sgn|d ‘suods ul paajoAul 186 0} [ooyos
OB, ***|ooYds woJy pue Aw ul sjuapnis 1o} S8OUBYD JO S}O| SJE 818Y] ‘6l

@%\6.@\\\0@0 0} buiob 10 ‘snq jooyas e uo ‘jooyas e | (O|O|O|O *SBIAIIOR JO SUOISSNOSIP
o&«ou«o S passeiey uaaq noA aney sawn Auew SSe|0 Jo Jed 8g 0} S8ouUBYD 4O S]0| 8ABY | ‘8L

N2 moy ‘sfep og 1se| au u|

"}y Jo punoJe paysnd Buiaq pue ‘Buiyonoy
pajuemun ‘Jijjeab 10 S3}ou SAISUSYHO ‘S3NIUBISAO 10
Buijjes-aweu ‘Bulhjng ‘Buiusiealyl apnjoul ued JuawsseleH

oNO
SoAO

¢Apadoad [ooyds uo bnap |ebajji ue noA uanib
10 ‘p|os ‘paiayyo auoAue sey ‘syjuow g| ised ay) Buung "¢

¢looyos
noge sjuawajels buimojjoy
3yl yum aaibe noA op yonw moH

OO|0O|O) £,10040s
Ul }JOM 1889 In0oA op 0} A1} noA pip usyo
Moy ‘reak jooyos ised ayj Jono yoeq Bupuiyl /1

O|O|O|O|O|¢uenodwi pue |nybuluesw si paubisse ate noA

OlOO|I0|IOOOIO ¢ Apadoid jooyds uo
qno 40 ‘ajiuy ‘unb e se yons uodeam
B UlIM NOA pausarealy} suosawos sey ‘g

O|O|0|0|0|I0O|O £,1004os
wouj papuadsns usaq nok aney "gg

¢ (wayy pasayloq
Jey} sjuswwod [enxas Bupew
J0 ‘siowns Buipealds ‘sbuiy} uesw
Buikes ‘Buiysnd ‘Buyory ‘Buniy
Se yons) auoawos A|ing noA pip "1g

¢ Apadoid [ooyds uo
161y [eaisAyd e ui noA aiem Qg

(@(@)
(@) (@) £1yBly [eaisAyd e ul noAk atem "6z

2 *sawi} Auew moy
‘syjuow g| ised ay} bunung

SO ENONENS
00«\\
o oo el ¢ Ap@do1d [ooyds Uo qno 40 djluy
se yons (unb e uey} Jaylo) uodeam e Aued ‘gz
O|O|O|O|O| ¢ Anadoid [ooyds uo uodeam e se unb e Aued “/g
O|0|10|0|0O) £,10040S wouy
10 0] Aem InoA uo 40 |00YDS Je djesun aq
pinom noA 318} noA asneoaq |ooyds 0} ob jou 9g

**noA pip sAep Auew
moy uo ‘sAep og 1sed ay} burng

wepodw | 18 JIoNO
Juepodwi Apybls O
weyodw Apre4 O
eupodwi aynp O
weuodwi Alap O

¢ 9}1] J91e] UnoA 1o} aq o} Buiob ale jooyas ul bujuies)
ale noA sbBuiyy ayy quiyy noA op juepodwi MOH "G

yonw AIaA |ooyos o 1O
Jooyos ayisip |O

|00Y3s &IISIp Jou ayi| Jsyrau | O
[ooyas &yl |O

yonw A1an jooyas ayi| |O

&10049s ay1] NoA op MOH "L

aJow Jo shep |1 O
sfep 01 01 9O
skep G 0} YO
skep O

skep zO

fep 1O

auoN O

&.1n9,, 10 paddnjs noA asnesaq passiw noA aney jooyds
jo sAep ajoym Auew moy S¥IIM HNOL LSV 8ui Buung g1

101



€9¢eG1
. EEEE
0000000000000 O0O0O0O0OOOOOO|O] VAV SIHLNI ALIHM LON 04 3SVaTd

sawi} alow 10 9O
sewn G 1o y O
sewn € 10 2O

awn 1O
sown 0O

¢ap1oins jdwane Ajjenjoe
noA pip sswi Auew moy ‘syjuow g| ised ay) bunng -gs

ol ¢Bunqued/Bumag jo sysu
8yl Inoge noA 0} pay|e] Jana siayoea) INoA aneH ‘65 oNO
o)@) ¢ Buliqueb/bumeq jo sysu EIN@)
8y} Inoge noA 0} pay|e} JaAs sjuaied JInoA aneH ‘8G 2opions Bundwene Jepisuoo
== ¢ 01 pojuEm Aisnouas 1ana noA pip ‘syjuow g1 ised ay) buung "1g
noA uey} alow pajqwebaq Jens noA aneH /G : : :
@)@ ¢ Buliqueb/buiieq
noge auoAue 0} pal| JoAd NOA aAeH "9G oNO
O\ S\ S\ O
AL A

¢ SallANOR Jensh awos Bujop paddols noA jeyy mou

Asuow 1o} 189 1,u0p 1O B U] Jow 10 s)aam om} 10} Aep Ai1and ysowe ssojadoy

ONO 10 pes os |99} Jana noA pip ‘syjuow g} ised ay) Buung "0s
ENe)
¢PInod -
noA yuiy} 1.upip Inq Aeuow Bumaq dojs 0} o1 pinom OLC1L|C1° ¢dn no 18ayd pinod
noA jeyy 19} 19A3 noA aney ‘syjuow g| ise| ay} buling 'sg Buiiou ey} SAWNP Su} Ul UMOP 0S 113} "6
: OOO10|I0|IO £8N|q pue palesyumop 18} ‘gy
O|O0|I0|0|I0|10 ¢Inyooead pue wied 3} "/
Ksuow 1o} 399 Juop |O OlO|0|0|0|IO ;uosiad snoalsu AJan e usaq 9y
ONO OOO|1O|IO|IO ;uosiad Addey e usaq ‘G
SOAC awi} ay} Jo sUON _
¢ARauow 1aq auwi} Y} Jo apNI v _ ~nok aney
noA uaym suaddey jyeym noge 10 ‘}3q NOA Junowe ay) awi} ay} Jo swos _
Inoge peq 33} 419Ad NOA aAey ‘syjuow g1 ise| ayy buung vs awi} 9y} Jo 3iq poob y _ ol 8yl Jo yonui moy
: - - ‘sAep o¢g 1sed ay) Buung
awi 8y} Jo 1soly _
P00 awn ay} jo Iy _
Asuow Joj obuig Buike|d O
Asuow ypm 1o 8314 40} }ouUlalu| 8y} uo Buliquen O OlO0|0|IO £SNQ [00Y9S 8y} UO JO |00YDS INOA Ul ueaw
(010 ‘sasep ‘saweb 80 0] SAIHAIIOB JO 1IN0 SJUSPN]S JBYI0 SABD)| 10
09pIA ‘Buiimoq) [i1ys [euosiad jo ssweb uo bumeg O sJjownJ ueaw peaids Juspnis Jayloue pJeay ‘i
wes) syods e uo Bumeg O O|O|O|O|O|  ¢snq |00YdS 8y} UO 40 |00YIS INOA Ul Seweu
(-019 “49¥0d) spseo Buihe|d O sjuapnis Jayio Buijjeo o ‘Buises) ‘sbuiyl ueaw
sdij} U109 40 821p Bulke| O Buihes Aqg siayio Ajjng juapnis Jayloue pieay ‘S
syongebayy/|[eqiamod/siaxon Aiano buikeld O o e)e)ee) £,SNQ |00Y2S 8y} UO IO [00YDS Ul
sAep 0g 1se| ay) Buunp sjqweb jou pip |O way) Buiny asmiaylo Jo ‘Buiyound ‘Buiyory
k8P 0 1581 Oyt BuLINp “AUE J1 ‘Oucp SABY ‘Buniy Aq sJayio AjIng Juspnis JaYloue udas ‘g
noA jey} Bumaq jo sadA} Juatapip aul TV Yiew ases|d ‘€S 18ASN _
1eak 1ad 991m) 10 30UQ _
*awo2}no ypuouw sad adim} 10 3dUQ _ *'noA aney ualyo moH
ulepIaduN ue YyHm Juana 1o aweb e uo (019 ‘epos ‘yosjem y9am Jad 831m} 10 92UQ _
e ‘Aeuow) anjea jo BuiylAue Bumeq sanjoaul Buljquen Kep Kianz _

102



¢£,S19plJ0 $,10100p B Jnoyim
(xeuex 40 ‘ulleny ‘|leJappy ‘aulapod
‘UIPODIA ‘19202184 ‘UUODAXO

se yons) Bnip uonduosald e asn ‘g8

$010 901dg
‘2 9|dwexa ‘euen(uew onayiuAs asn ‘gg

¢ ubiy 106 o} sAeids Jo sjured
Aue ajeyul Jo ‘sued Aeids |osoloe
1O S]uBlU09 8y} aylealq ‘en|b yius /8

~-noA pip sAep Auew moy
uo ‘sAep og ised ayy Buling

¢ way} 0} paquosaid
j0u aJe yey) sbnup uonduosald asn Asys JI 98

olloe)e ¢NoA o1 paquosaid 1ou sbnip uonduosaid 186 4/
O|OIO|O)| ¢seulwelaydwe o ‘gST ‘eured0d oy bnup e 1eb "¢/
OI0|I0O 4018 901dg

2y :odwexs ‘euen(uew onayluAs swos 1ab g/
OI0|I0O seuen(uew awos 196 “1/
OO0 ¢ senaJtebo awos 196 "0/
OO0 & (B 10 “‘Aaysiym ‘eypon ‘a|dwexa 10})

Jonbi| pJey Jo ‘eumm ‘18aq sawos 186 "9

**0} NOA 10} aq }i pjnom Ased
Moy ‘awos }ab 0} pajuem noA y

saw aiow 1o 0y O sawi g 01 g O
sawll 6€ 01 02 O sawi g lo 1O
sawn 61 01 01O sewn 0O

jeuenfuew asn
noA pip sawi} Auew moy ‘sAep gg ised ay} buling "9

O|O|0|OIOIOIO (919 snug osoqepy ‘usbeyuado)
‘uewpay) 0o9eqo} Buimayd Jo dip ‘Jnus

Se yons sjonpoid 000ego} JOYl0 8sn “/9

£Y98M B 90IM] J0 90UO BuEBN[LBW 8Y0oWS ABy} §I 'G8

£,99IM] 10 92U euen(uew Ai Aau §l "8

¢ Aep Jad
sanalebio Jo syoed alow 40 suo ayows Aayl JI ‘€8

£)98M B 90IM] JO 90U 8belansq 21j0y0oe
U JO SHYULP 8I0W 10 dAl} 9ABY ABU) UBYM 28

¢ Son8.Ieb10 9yows "99

*-noA pip sAep Auew moy
uo ‘sAep og ised ayy Buiring

QO Q] 0J0|0] O

¢ Rep Aana Alseau (Jonbi| ‘euim ‘1eaq) abelanaq
01|0YOJ[B U JO SYULP OM] IO BUO aAey Ayl JI |8

(sAem Jayyo uj 10 AjjeaisAyd)
sanjdsway) Bulwiey ysu
ajdoad yuiyi noA op yonw moH

O|O|O|O|O[O| ¢ 8wi 1s41 8y} 404 (010 ‘a01dg
‘2M pa|eo os|e) euenluew
2l18YlUAS pau} noA uaym 08

¢dwly 1sy ayy Joy
euenfuew pau} NoA usym "6/

¢adid

B WoJj 099eq0) Bujows

pue ‘009eqo} Buimayo

‘iynus se yons sajasebio

uey} Jayjo sjonpoid 009eqo}
pasn noA awiy sl 8y} '8/

¢awil 1s11y 8y} Joy apasebio
3|0YyMm B payows noA usym “//

O|0|I00OO £loyode Bupjulp usaq pey oym ynpe
1910 Jo Jualed e AQ USALIP 3|21YdA
B Ul 9plIJO0YDS 1NOA Ul SJUSPN}S }S0W pIp
sawn Auew moy ‘sAep og ised ay) buung ‘g9
OO0 4loyode Bupjuup usaq
MV pey oym }npe Jayjo Jo juased e Aq
&.omws«,&.o%\&«\e USALIP 3|21YaA B Ul 8pl NOA pip sawil
«o«o«ou,\oq« Auew moy ‘skep og 1sed ay) Buung "+9
7
&
OO|O|OI0|0O (a1WINSS 158Q INOA)
£SInoy Jo 9|dnod e ulyim ‘si Jey} ‘Mol
B Ul [OYOJe JO S)ULp 8i0W JO G pey "€9
O|O|0|0IOIOO (e1RWIISD 1S9 INOA)

£1040D[® JO YULIp BUO ISB8| I8 PRy 29

*"Jooyos
InoAur sjuapnys }sow juiyi noA op sAep
Auew moy uo ‘sAep gg ised ayy Buung

4 Yluow e 92IM} JO 80U0
1se9| 1e sl jey} ‘Auenbal
sabeianaq o1jo0yoofe BupuLp
uebaq 1114 NOA uaym "9/

& isuly 8y} 4oy (ulb 1o
‘Aaysiym ‘eypoa ‘aidwexs

Joy) Jonby| pJey Jo ‘auim
‘199q Jo om} Jo dis e uey}
aJow pey noA uaym G/

*noA ailom
PI0 moH

£SInoy Jo 8|dnod B uiyum ‘si eyl ‘Mo
B Ul [0YOOJe JO SHULIP 8I0W IO G 8ABY " |9
£|0U0D| JO YUuLp BUO I1SED| 1B dARY "09

*-noA pip sAep Auew moy
uo ‘sAep og 1sed ay} buring

‘sasodind snoibijai 10} suim jo sdis maj e Bupjuup apnjoul Jou
sa0p |oyooje Bupjulp ‘suolisanb asayj 104 "A3ySIym 10 ‘B}poA
‘ulb ‘wina se yans _sjoys,, 1onbi| pue apeuowa] pieH s.aIN
Se yons sabelanaq paloAe]) ‘si9j000 aulm/auim ‘19aq Bupjuup
sapnjaul siy] ‘Joyoaje Bupjuup noge yse suonsanb )xau ay

103



GOEG 1
E = EEEE
0000000000000 O0O0O0O0OOOOOO|O] VAV SIHL NI ALIHM LON 0a 3SVaTd

O|O|O|O|  ¢noA 03 paquosaid jou sbnip uonduosaid asn "GO |
o)) ) seuenluew ayows ‘0|
o) o)) ¢ Sona1eb|o ayows ‘0|
@) o) (@) ¢ kephians Apesu
abelanaq 21j0y00|e UE JO SHULP OM] JO 8UO 8ARY 20|
lleie buoimioN | -0} ok
Buoim yqaply |
BuOI _ 10} g p|nom }i |99} sjuated
BuoIm Aiop _ ANOA Yuiyl noA op Buoim moH
O|O|O|O|  ¢noA 03 paquosaid jou sbnip uonduosaid asn “ Q|
o)) ) Jeuenluew asn 00|
O|IO|I0|1I0 £,000BQ0} 9YoWs ‘66
oo o)) ¢ Rep Aana Alueau abeianaq oljoyooje ue
JO SYULP OM} IO BUO dABY '86
llete BuomioN |
mcn”f%hgﬂ_no_:__e._ _ -0 o 10} 3 PINOM 11 |50}
BuoIm Aiop _ spuauy InoA op Buoim MmoH
O|O|O|O| ¢wayy 0} paquoasaid jou sbnip uonduosaid Buisn “/6
@)@) ¢NOoA 198104d 01 BUO ou pey nok ozl | |O|O|O|O! £,90IM} JO 90UO ysiysey Jo euenluew Buikil "96
OO ¢S0U10J0 Auip Jeam 03 pey nok ‘gLL | |O|O|O|O| ¢Aep e sanasehiod jo syoed aiow 40 suo Bupjows ‘G
@)@) ¢¥ea o1 ybnous aney ou pip nok gLl | |O|IO|10|10 ¢ Rep Aana Ajreau abeianaq oljoyooje ue
:}eY} 19} 19A3 NOA aneH 1O S)uULp oM} Jo auo Buiney "v6
anoiddesiq 1ou anosddy 1ayliaN _
(@][@) ¢sBnup 198118 pasn/sesn "/ | | anoiddesiq jeymawios _ 568 INOA SUOSWOS
OO ¢,01|0409[E 40 JaxuLp wa|qold B sem/si ‘9| | anoiddesiq Ajbuons _ 1noge (993 noA op MOH
10YM SUOSWOS YHM PaAl| 19Ad noA aneH Kes ) .ueg/mouy J,uoq _
OO &Il Ajjejusw 1o passaidap sem/s| oym OO0 ‘NOA yum aAl| Asyj Jou 1o Jayieym
Jaquiaw pjoyasnoy B YHM PaAl] JaAS NoA aneH ‘Gl | ‘sueipsenb ynpe Jo ‘sjuaiedds)s ‘sjuased anndope
OO £,Ulog 219m NoA Jaye PadIoAIp ‘syuased |e2160j01q JNOA ueaw am sjualed Ag
10 paresedss Jans syuased INok a1 vL L ¢asn Bnup Jo ‘joyode ‘090eqo} Jo siabuep ay} Inoge
wv/.ee sjualed JNOA JO 8UO }SB9| 1B YlM pay|[e) NoA aAey "€6
sBuipunouins 1noA ui pes 1o ajqenojwodun | |OOO £100y9s Ul joyode
199} noA apew aaey ybiw yoiym ‘ajij 1noA ui pey 1o aney Jo sBnip 1noge sse|o [eloads e pey nok aney ‘g6
Kew noA sasusiiadxa uielias Jnoge yse suoiisanb 1xau ayy | [OOO ;asnge
90UB]SANS JO uoluanaid INOge JUBWSSILaAPE
o o) -] *asn Bnup ue Buiyorem Jo ‘Buipeal ‘Bulieay [jeoal nok op “ |6
pue |oyooje Inoge sajnJ e sey Ajiwe} AN g1 L SOA _
o)ele)e) UM WE | WOYM PUB WE | 818UM SMOU ON _ syjuow z1 1sed ey Buung
sjuased Aw jo suO ‘@woy Je Jou We | UBYM ‘gt Aes j,ues jo mouy juog |
O|O|O|O| -jooyos paddiys | J ow yoreo pjnom sualed AN |||
OlO|0O ‘auop uonduosaid s.40300p B Inoynm sjoys Jo sjjid proiais O
yomawoy Aw uanob aa,| ji yse suased AN 0} | (991 10 YueID
OlO|0O *aW Inoge saJed Aj[eal jeyi |ooyos Aw ‘le1shio ‘paads pa|eo os|e) saulwelaydweysy O
ul }JNpe Jay}0 Jo Jayoea} suo }Ses) Je s| a1dyl 60} soll@paya4sd Jo suabouroniiey Jayjo 10 gS1O
OlO|0O “Alunwwod Aw ul s1aylo diay 0] J8sjun|oA | "g0 ) $21102JBU 40 sajeldo Jayo Jo uloleH O
oo ee) ‘swajqoid Aw 1no yom ued | "Z0} (VINQIN pajed osfe) Aseisog O
OlO|0O A1y | 31 sBuiyy 1sow op ued | ‘90 1} aseQgaal} 40 Xorld ‘Japmod Buipn|oul 8ues09 Jo wioy Auy O
%N euenfuepy O
sIuswaEls sAep g 1sed ay) Buunp sbBnup 1211 8sn jou pip | O
Buimojjo} ay} ale anJ} MOH ‘Ajdde ey [je yiew ases|d ¢ sAep og i1sed ayy
Burinp asn noA pip sBnup yay | Buimojjoy 83 Jo YdIUM 06

104



188G}
H EH B HEEN

Q0000000000000 OOOOOOOOO[Q] VIV SIHL NI 3LIHM LON 0d 3SvVI1d

s,a ApsoN O s,g Aison O
S.4 Ason O 8.0 ApsoN O sy Aisopn O
¢eah ise|

91| sapelb unoA aiam Jeym ‘1ayjabol |je way) bumind g1

sawl 10 €O
sawi} ajow 1o L O sawi g 1o L O
sawn9JIogO JanaN O

uapebiapury
aouls sawoy pabueyd noA aney sawi} Auew moH “zZ|

oON O SoA O

¢leak 1sed

ay} ui (jooyas ybiy 0} a|ppiw pue 3|ppiw 0} Aiejuswald
wouy Buibueys Buipnjoul) sjooyas pabueyd noA aneyH "L |

poob Aian O ey O
wejeoxe O poob O J00dO
'Sl yjjeay

1eaisAyd anoA jesauab ui jeys Aes noA pjnop 01

poob Aian O ey
wajeoxe O poob O J00d O

S| y)eay |ejuawl
pue jeuoilows inoA jesauab ui yeyl Aes noA pinop\ ‘6

By O
sbudg wiep Jo saqu ] pajelapajuo) O
sueIpuU| Z)9|IS JO SaqI| pajeIapauoD) O
sueIpuU| MEB|SNIS pue
‘enbdwn JamoT ‘s00D a8yl Jo saqu] palelapajuo) O
uoneAIasSay UeIpU| B|jIIeW N 8y} J0 Saqu] palelapajuo) O
sequL yrewep O
apuoy pueln) jo saqu] pajesapajuo) O
suelpu| Jo aqu] enbdwn jo pueg %8810 moD O
aquL uelpu| 9|jinboy O
aqgu] ainied suing O
aqu} B Ul pa||oJud Jou we | O

¢ saqu) Buimojjo} ayy Jo Aue ui pajjoiua noA aly g

abenbue| Jaylouy O
abenbue| [equl vy O
asaweusip O
ysiuedg O

ueissny O

us1buz O

¢dwoy 1e ualjo ISoW asn noA abenbue| ay} s ey °L

ONO
SOA O

¢eunej/oune Jo suedsiH nok a1y "9

1BYI0 O

UM O

Japue|s| aIoed JaylQ Jo uellemeH aAlleN O
uedlaWY Uedlyy Jo Yoelg O

ueisy O

SAlJBN BYSe|y J0 Uelpu| ueduswy O

("Aidde 1eyy |je ylew asea|d) ¢ 9.4 InoA si ey 'S

o
apeJb Jayjo 1o papesbun O UL o
yrer O yie O

¢nok ale apeib jeym uj p

ains JoN O [enxasig O
1BYI0 O ue|gsa) 1o Aen)y O
198np O (ybrens) renxasossioq O

¢NOA saquosap 1saq Buimo|jo} aus 0 YyaIym s

Jayi0 O sleN O
Japuabsues] O alews4 O

¢Aynuapi nok op moy g

J8p|0 Jo pjo sieshk gL O plo sieak 91 O
pjo sieak gL O plo sieak G| O
plo sieahk 11 O plo siedh 1 O

¢noA aie pjo moH "L

1ouad g# e Buisn [eao ayy ul i3 Aj@18jdwo)n

.Aidde 1eyy jje yiew ases|d,, 01 noA syse Ajjeaiyioads uonsanb ayl ssajun jeao INO Ajuo yiew asesld ‘&

*JOMSUE 0} YSIM Jou op noA 1eyl uonisanb Aue diys ued noA -yue|q 1l 8Aeg| isnl ‘sueaw Jl leym
a.ins jou aJe noA 1o ‘noA o} Aidde Jou saop uonisenb Aue J| '1S8S0|0 SBWO09D 1Byl uo ayl asn ‘Ajjoexa Ssiij 1eyl Jamsue
Ue pulj Jou Op NOA j| “sadeds Jamsue ay} jo auo ul Buljy Ajg1e|dwod Ag paiemsue aq pinoys suonsanb ay} Jo |1V 'S

"ysiuly ued NoA os Apjoinb yiom 01 NoA a1 pjnom ap\ “siemsue Buoim 1o 1ybu ou ale a1ay] 0S 4S8} B Jou SI SIYL g

alreuuoiisanb ay) uo aweu 1noA Ind | ON OQ ‘snowAuoue pue Aiejunjoa Aj919]dwod si Asains ayj |

LIOYNY,

Ul S48 LL apeJs 10} AoAIng ssaujd uapnis uobaiQ

105



c8egl

HE B 1 0 ] |
o)olee)e ¢auoyd 1o ‘Buixsl ‘sals gam ‘Buibessaw
JUEJSUI ‘SWO0J Jeyd ‘(018 ‘aqn] NoA ‘Japm| o001 "sjuapnis Jayjo Aq uo payold aie sapeib poob
00089.) S8lIS BIpaW [B100S ‘|rewsd ybnoiyl ‘g 186 0} pJey oM Jey} sjuspnis ‘|ooyds Aw u| ‘9z
o (oo ) ‘suoseal Jayjo 1o} gy | | O(O|O|O "1osdn Jo uny ale Asy) uaym
Olo|I0|I0IO ‘uonua)e Jo SJUSWWOD Jayio yoea djay [00yds AW Je sjuspnis 1SON "Gz
[Bnxas pajuemun paAladal nok asnesaq "Ly | |O|/O|O|O "10adsal
o)oleee ‘(sonsuaioeleyd [eaisAyd Jayio Jo ‘aude UIIM SJUSpNis 1eal} S1ayoea] ‘|ooyds Aw u| ‘g
‘say}o}o ‘ybram) oo noA moy Jo asnedsq oy | |O|OIO|O 'SuUJI92U09 Aw Jnoge
o)oleee ‘ale spuallj JNoA oym Jo asnedaq ‘ge Aj9a1) pue Ajuado siayoes) Aw 0} ye} ued | ‘€2
OlO|I0|I0|1O "Japuabsuel} 10 ‘[enxasiq ‘ueiqss) o001 "} INOGE MOUY dW 18| pue
‘Aeb a1am NOA pies sauoswos asnedaq "ge qol poob e Buiop we | usym a2110u sIayoes) A\ gz
o (oo o)) ‘ulblio 1uyle 10 89.1 UNoA Jo asnedsq “/g | | O|O|O|O 'sJayoea) Aw Jo 1sow 10adsal | |12
o) e)e) ) "SSB|D JO BPISINO SAIlIAIOR |00YdS
aa&ea&a@ e«o\ae ***|ooYds woJy pue Jayjo pue ‘sgnjo ‘spods ul paajoaul 196 0} jooyos
.Q&Q@%m.\\ .A\Q 0} buiob 1o ‘snq [ooyos e uo ‘jooyos je Aw Ul sjuspnls 10} sedUBYD JO S}0| dJe 8I8y] 02
o&«ou«ow passeiey uaaq noA aaey sawn Auew | |O|O|O(O *SaI}IAI}OE 10 SUOISSNOSIP
‘o.o moy ‘sAep og 1se| ay} uj SSe|0 Jo Jed ag 0} S80UBYD JO S]0| 8ABY | ‘6]

"}y 1o punoJe paysnd Buiaq pue ‘Buiyonoy
pajuemun ‘1jiyjelb 10 S3J0u BAISUYO ‘SaINUBISYO 10
Buijjes-aweu ‘Bulhjng ‘Guiusiealyl apnjoul ued JuswisseleHq

oNO
SOA O

¢Apadoad [ooyds uo bnap |ebajji ue noA uanib
10 ‘p|os ‘paiayyo auoAue sey ‘syjuow g| ised ay) Buung "9¢

OIO|O|IOIOIOIOIO ¢looyos
1e ybiy 40 Yunip usaq noA aney "Gg

¢kpadoid [00yds Uuo

qno 40 ‘ajiuy ‘unb e se yons uodeam
B UlIM NOA pausaiealy} suosawos sey ‘yg

OIO|I0|I0|OOOIO ¢looyos
wouj papuadsns usaq nok aney "gg

¢looyos
Inoge sjuawsajels Buimoljoy
a3yl yum aaibe noA op yonw moH

OO0 élooyos
Ul }JOM 1889 In0oA op 0} A1} noA pip usyo
moy ‘reak jooyos ised ayj Jono yoeq Bupuiyl ‘81

OO|0|I0|I0|I0|10|IO ¢ (way) pasayloq
Jey} sjuswwod [enxas Bupew
J0 ‘siowns Buipealds ‘sbuiy} uesw
Buikes ‘Buiysnd ‘Buyory ‘Buniy
Se yons) auoawos Ajing noA pip "ze
OI0|0|IOIOIOIOIO ¢ Apadoid jooyds uo
161y [eoisAyd e ui noA aiem " 1g
OO|0|I0I0|I0I01O £1yBly [eaisAyd e ul noAk asem Qg
O S5 S5 O S5 % S
«@&Q\Q&\M@«Q«M@M@\@Q *sawi} Auew moy
% %05050,70, ‘syjuow z| ised ay} Buning
9
%
O|OO|I0O ¢ Aadoid [00ydS UOo gnio 1o ajiuy B
se yons (unb e uey} Jaylo) uodeam e ALed ‘6g
OlO|O|O|O)| ¢ Apadoid [00yds uo uodeam e se unb e A1ied "gg
O|OO|IOIO £,10040S wouy
10 0] Aem InoA uo 40 |00YDS Je djesun aq
pinom noA 318} noA asneodaq |ooyds 0} ob jou “/g

**noA pip sAep Auew
moy uo ‘sAep og 1sed ay} burng

O|O|O|O|O)| ¢ueuodwi pue [njbuluesw si paubisse ase nok
3IOM|O0UOS BY} 1By} [98) NOA Op US}0 MOH "/ |

wepodwt e 1 JoN O
Juepodwi Apybis O
wepodw Auie4 O
eupodwi 8N O
weuodwi Alap O

¢ 9}1] J91e] UnoA 1o} aq o} Buiob ale jooyas ul bujuies)
ale noA sbBuiyy ayy uiyy noA op juepodwi MoH "91

yonw AIaA |ooyos o 1O
Jooyos ayisip | O

|00Y9s 8IISIp Jou 8| Jayleu | O
[ooyas &)l | O

yonw A1an jooyas ayi| | O

&10049s ay1] NoA op MOH "G

aJow Jo shep |1 O
shep 01 01 9O
skep G o} O
shep £O

skep g O

Aep 1O

auoN O

&.1n9,, 10 paddnjs noA asnesaq passiw noA aney jooyds
jo sAep ajoym Auew moy S¥IIM HNOL LSV 8ui Buung “vi

106



€8€G1
EEE = ..
Q0000000000000 OOOOOOO[Q] V3V SIHL NI LIHM LON 0d ISVI1d

seuwi} 810w 10 9O
sewn G 10 y O
sawn €10 2O

awn | O
sow 0O

¢ap1oins jdwane Ajjenjoe
noA pip sswi Auew moy ‘syjuow g| ised ay) bunng "gs

oNO
SOA O

¢ 9p1oins bundwane 1apisuod
Aisnouas 1ana noA pip ‘syjuow g1 ised ay) bunng ¢S

ol ¢Buliqued/Bumaq jo sysu ONO
8yl INoge noA 0} pay|e} Jans siayoes} InoA aneH ‘g9 EN@)
o ¢Bunqued/bumag 0 ssu ¢ SallANOR Jensh awos Bujop paddols noA jeyy mou
8y} Inoge noA o} pay|[e} Jans syuated JNOA aneH 19
e 401 paluem B U] 3JoW IO S)9am o.Mz ._o.,.>mv Kians Mmo:n_&_u mmm_ono: .
noA uey} asow pajquedaq 1oAs nok aneH 09 10 PES 05 199} 1343 nofl pIp 'Sthuoul g1 356C 34} bulINg "e5
ol ¢ Buliquieb/Bumaq
1noge auoAue 0} pal| Jand nok aneH ‘65 | | O|O|O|OO|O ¢dn noA Jaayod pjnod
9 e@ Buiyiou eyl sdwnp a8y} ur UMOP 0S 18} ‘25
e e w $8N|q pue palesayumop 18} ° L g
O|0O|I00|O ¢Inyooead pue wied 384 05
Kauow 1o} 399 Juop | O O|0|0|I0|0O ;uosiad snoalsu A1an e usaq ‘61
ONO OO|I0|I0I0|1O ¢ uosiad Addey e usaq '8y
SeAC awi} ay} o auoN _
&PIN0d awi} ay} Jo AR ¥ * ~nok ey
noA juiy} 1, upip Inq Asuow Bumaq dois o} 8y pjnom awi ay} jJo awos ;
noA jeyy 1|9} 19A3 noA aney ‘syjuow g| ise| ay} buling '8g awi} 9y} Jo 3iq poob y ; ol 8yl Jo yonui moy
: - - ‘sAep o¢g 1sed ay) Buung
aw ay) Jo 1sop ;
Kauow 1o} 399 Juop | O ol ou o I *
oNO
FEN@) sinoy /O
Asuow jeq sinoy alow Jo 0 O sinoy 9O
noA uaym suaddey jyeym noge 10 ‘}3q NOA Junowe ay) SInoy 6O SInoy §
sinoy 8O ssa| 10 O
Inoge peq }a} 419Ad NOA aAey ‘syjuow g1 ise| ayy buung LG
¢18b noA op
YOO doaays jo sunoy Auew moy ‘ybiu jooyas abesane ue uQ /v
Asuow Joj obuig Buihe|d O
Asuow ypm 1o 8314 40} }9ulaiu| ay} uo Buliquen O o)e)oe e £SNQ [00Y9S 8y} UO JO |00YDS INOA Ul ueaw
(010 ‘sasep ‘saweb 80 0] SAIHAIIOB JO 1IN0 SJUSPN]S JBYI0 SABD)| 10
0apIA ‘Buiimoq) [iys [euosiad jo ssweb uo Bumeg O sJjownJ ueaw peaids Juspnis Jayloue pJeay ‘9f
wes) syods e uo Bumeg O O|O|O|O|O|  ¢snq [00Yds 8y} Uo 10 [00YIS INOA Ul Seweu
(-019 “49¥0d) spseo Buike|d O sjuapnis Jayio Buijjeo o ‘Buises) ‘sbuiyl ueaw
sdi} U109 10 821p Buiheld O Buihes Aqg siayio Ajjng juspnis Jayloue pieay "Gy
syongebayy/|[eqiamod/siaxon Aieno buikeld O Olo|I0|0|IO £,SNQ |00Y2S 8y} UO IO [00YDS Ul
sAep 0g 1se| 8y} Buunp sjqweb jou pip | O way) Buiny asmiaylo Jo ‘Buiyound ‘Buiyory
k8P 0 1581 Oyt BuLINp “AUE J1 ‘Oucp SABY ‘Buniy Aq sJayio AjIng Juspnis JaYIoUe udas ‘i
noA jey} Bumaq jo sadA} Juatapip aul TV Yiew ases|d "9 18A3N _
1eak 1ad 991m}) 10 30UQ *
*awo0a}no Yluous Jad 83jm} 10 30UQ | **'noA aney usyo moH
ulepIadunN ue YyHm Juana 1o aweb e uo (019 ‘epos ‘yosjem y9am Jad 831m} 10 92UQ ;
e ‘Aauow) anjen jo Buiyihue Bumaq sanjoau; Buiquen | | Aep Kieng _

107



8EG 1

¢£10yooje Bujuup usaq
pey Asyl usym 8|0IYSA J8YI0 40 JBD B BALIP //

¢loyooe Bupjuup usaq pey
oym Jabeuss) e AQ UBALIP S|9IYSA B Ul 8plU "9/

4 l0yooe Bupjulp usaq pey oym }npe
J8U30 410 Judied B AQ UBALIP S|DIYSA B Ul 3Pl "G/

***JoOydS INOA Ul Sjuspnjs jsow pIp
saw} Auew moy ‘sAep g 1sed ay} buung

adA} Jayjo swos O

(Aoysiym 10 uoqunog ‘yd3o9s ‘wnu ‘B}POoA Se yans) JonbiI O

BuIM O

(sweibeag 1o sswAer g sajueg Se yons) s18]009 suIp O
(sypeds pue asoor ‘epeuowa pieH

‘I9A|IS IpJedeg ‘Jouliws Se yons) sabeianaq palone|4 O

JEET (@)

adA} [ensn e aney jou op | O

sAep og 1sed ay} Buninp [oyooe yuup ou pip | O

-asuodsau auo Ajuo 193]9s ¢quup Ajjensn
noA pip |oyooje jo adA} 1eym ‘sAep og ised ay} Buling "69

spuauy Aw o $ O
spuauy Aw Jo ¢ O
spuauy Aw jo g O
spuauy Aw jo | O
spuauy Aw o suoN O

& (u1b 10 Kaysiym ‘eypon
‘gjdwexa 10j) Jonbi| paey 1o ‘Buim ‘193q pall) dARY SpUdLl)

Ol ¢I0UOOJE BUP{ULIP U93G 1s9q anoA jo Auew moy ‘syjuow g} ised ayy uj (0} }saso|d
PEY NOA UBUM BIOIYSA JOYI0 10 JED & ONUP "1/ 199} NOA spualij ay}) spuaiiy 1saq 4noy 1noA Jo yulyl '89
OI0|IOIO ¢10yooe Bupjuup usaqg pey oym ) : '
1abeusa]} B AQ USALIP S|DIYSA B Ul 8pl "§/

oo ee ¢104y09e BupjuLp usaq pey oym }Npe Jayio O|OO|10I0|I0IO (erewWnISa 1s9q INOA)

DO 10 Juated e Aq USALIP S[OIYSA B Ul BpU "2/ £SInoy Jo 8|dnod e ulyim ‘si Jey} ‘mol
A‘@M«\.\M\«.WWW\Q@Q B Ul |oyoo[e Jo SyuLp 8jow Jo G pey "/9

&‘Mu ON oA IP SO AUEW MOY o ooe e e e . (erRWIISD 1S9 INOA) .
o ‘sep o ised oy} Buling £10Y02JB JO YUulp dUO }SEed| Je pey ‘99
US}o 00} 10 YyoNw 00} |0YOI[e YUelp | Jeyl paLop O ANOR T SUSPMIS 150U julys nok op skep
: Auew moy uo ‘sAep gg ised ay) Buung
Joyooje Bupuup ajiym pip | Buiyiewos papaibal taye 1O

|oyooje bujuup QOlO0|I0|I0|I010|1O £SInoy Jo 9|dnod e ulyim ‘si Jey} ‘Mol
Sem | 9|ilym pauaddey jeym Jaquiawal 0} d|qe usag JoN O B Ul |0YOIJE JO SHULIp 8J0W JO G dABY "G9
|oyoole Buijuup Jo asnesaq yoewols Aw 0} ¥oIs usjon) O OO|I0|I0I01O £|0Y09|B JO YulIp SUO ISed| Je aAeY "$9

|0Yo9[e BuuLIp JO 8snedaq SSe|o J0 [00YdS PasSIN O
SUJUOW Z | 1SB| 8U) Ul [0ODE 3ULIP 10U PIP | O

Aidde jeyy |je yiew ases|d ¢pasualiadxa
noA aney Buimojjo} 8y} Jo yaIym ‘syjuow g\ isej ay uj "L

Aem Jayjo swos 11 106 | O

aw Jo} 1l Ang 01 Jabuesis e Bupise Ag O
uoissiwiad noylim swoy wolj 3 Yoo O
JueINE}Sal Jo ‘gnio ybiu ueg O

al0]s JonbiT O

uoness seb 1o a10ls y O

wated y O

J8isis 1o Jayjolq ¥y O

Jop|0 40 |g Spudl4 O

L2 dapun spuau4 O

Aued ey O

sAep g 1sed ayl Buunp [oyode yuup lou pip | O

‘Ajdde ey} jje yiew asea|d
¢uelp noA joyooje ayj 196 noA pip sa8ainos
Buimojjo} ays Jo yoiym wouy ‘shep og ised ayy buiing "0L

*-noA pip sAep Auew moy
uo ‘sAep og 1sed ay} buning

sAep alow 10 00} O
skep 66 0} 0 O
skep 6¢ 0} 02O
skep 6| 010} O

skep 6 0} €O
skepz 1o | O
skep 0O

¢10409]E JO YulIp dUOo }sed|
1e pey noA aney sAep Auew moy uo ‘ajlj JnoA Buling "g9

‘sasodind snoibijai 10} suim jo sdis maj e Bupjuup apnjoul Jou
sa0p |oyooje Bupjulp ‘suolisanb asayj 104 "A3ySIym 10 ‘B}poA

‘ulb ‘wna se yons _sjoys,, Jonbj| pue sapeuowa] pieH s NI
se yons sabelanaq paloAe]) ‘SI9|00D duim/aUIM 193 Bunjuip
sapnjoul siy] ‘|oyoaje Bupjuup inoge yse suonsanb 1xau ay|

108



G8eg |
- . ..
Q0000000000000 OOOOOOO[Q] V3V SIHL NI 3LIHM LON 0d 3SvVI1d

¢ syexooy-a Jo ‘suad-adena ‘sanasebio-a awos 196 “16
¢ NOA 0} paquosaid jou sbnip uonduosaid 186 06
¢saulwelaydwe Jo ‘g ‘eureood oyl bnip e 186 "68
¢,"010 901dS
‘2 :9|dwexa ‘euen(uew d1dyluAs awos 196 ‘g8
seuen(uew awos 106 /8
¢ senalebio swos 186 "98
& (wb 10 “‘Aaysiym ‘eypon ‘e dwexs 10y)
Jonbi| piey Jo ‘auim ‘19aq awos 196 "Gg

0]0|0] 0]0|0|0
0]0|0] 0]0|0
0]0[|0] 0]0|0
0]0|0] 0]0|0|0

***0} NOA 10} aq }i pjnom Asea
Moy ‘awos }ab 0} pajuem noA j|

o o)) ¢ Syesooy-a

10 ‘suad-aden ‘sapjasebio-a axyows Aayl j| ‘G0 1
@)oo ) ¢ way} 0} paquosaid Aem Jayjo awos 11 106 | O
jou aJe jeyl sbnup uonduosald asn Asyi JI '$0 1 nmalb 1O
O|O|O|O| YoM B 801M] 10 9oU0 BuUBN(IIBW 8Y0oWSs A8y} JI "€0 | aw Jo} 31 Ang 01 Asuow suoswos aneb | O
Ol £,90IM} 10 9oU0 euen(uew A1y Aayl §i 201 Jamoub 1o Japjoypsed euenluew [eaipaw y O
oo o)) ¢ Rep Jad Jaquiaw Ajiwey yy O
sa)aJebio Jo syoed aiow 40 suo ayows Aayl Jl " L0} 81 Japun spusi{ O
o000 £M99M B 991M} 10 92U0 abBISAS( 2l|0Y0d[E Jap|0 10 8| spuslq O
UB JO S)ULIP 810W 10 dAl} 8ABY ABU) UBUYM "00 | Aued yO
O|O|O|O| ¢ Aep Aans Aeau (tonby ‘euim ‘19aq) abeiaraq 1uans Buiods 10 1J82U0D B Se yans Juaas olignd y O
0I|0YO2JE UB JO SYULP OM] IO 8U0 aAeY Ayl )l "66 sAep og 1sed ay} Buunp euenfuew asn jou pip | O

*Aidde yeyy
lle YJew aseald ¢euenliiew 196 noA pip s@ainos
Buimojjo} ay} jo yoaiym wouy ‘sAep g ised ay) bunng "8

~*(sAem Jayjo ui 1o AjjesisAyd)
saAjdsway) Bujwiey ysu
ajdoad yuiy} noA op yonw moH

sawi} aiow 4o 0y O saw 6 01 €O
OO|10|0|OI0OIQ|0|I0I0O ¢ syexooy-a sawl} 6€ 0} 02 O sawi g 10 | O
10 ‘suad-aden ‘sapalebio-a sewn 6L 0} QL O sawn 0O
pau} sl NoA uaym 'g6 ¢euenluew asn
O|O0O|0|O|0|0O|O|O|O|O|¢awn 1511 8y} 4o} (018 ‘e21ds noA pip sawn Auew moy ‘skep g ised ay) buung ‘g8
‘2) pa|[eo os|e) euenluew
2118YIuAS pall NoA uaym /6 99N0S J9Y}0 dwos O
O|0IO|10O|I0I0|I0|10I01O ¢8Wi} 1414 8y} Joy Jowid| 8y O
euenfuew pau} NoA usym ‘96 Jaquisw Ajwey y O
QO|O|I0|0|I0|10|10|00[0O ¢adid uolissiwiad INoYLIM awoy woiy 4oo] O
B WwoJj 090eqo} Bunjows 8| Japun spuau4 O
pue ‘099eqo} Buimayo J1ap|0 10 8| spuslq{ O
‘ynus se yons sajasebio uofels seb 1o ai10is Yy O
uey} Jay1o sonpoid 000eqo] skep g 1sed ay} buunp 0ooeq0} 186 10U PIP | O
pasn noA awi 1sil} 84} 'S6 Aidde jeyy |je yiew ases|d
OO|O|I0|10|000|OIOIO|  ¢awn 1siy 8yl Joy anasebid ¢ (s1eb1o ‘mayo ‘sanasebio) 0ooeqoy 196 noA pip sasinos
9|0UM B payows NoA usym "+6 Buimojjo} ays Jo yaiym wouy ‘sAep og ised ayy buring -zg
OO|10|10|O0OIQ|0|I0I0O ¢ Yluow e 89i1m} 10 90U0
1se9| Je s| jey} ‘Ajeinbas OlO|IOO|I0|I0IO SUB)OOH-3
sabeianaq dljoyooje Bupuup 10 ‘suad-adena ‘sapaiebio-a ayows |8
uebeq 181y noA usym g6 | |O|O|O|O|OO|O ¢,0did Jayem e se umouy|
O|O|0|00|00|0|O|0|IO 4awi} 1sJy ayy 4oy (uib 1o 0S|e ,‘YyB)00H, B Ul 000BgO0} 80Ws 08
‘Aoysiym ‘eypon ‘aidwexa Ololojolo|olO (019 snug oJoquep ‘uebeyuadon
J0}) Jonbi| psey Jo ‘auim ‘uewpay) 09oeqol Buimayo Jo dip ‘inus
‘189( J0 om] Jo dis B uey} SE 4ons sjonpoid 029eqo} J8ylo asn "6/
alow pey noA usym 'ze ¢ SonaIebIo axows g/

“"NOA alam

plo MOH ~noA pip sAep Auew moy

uo ‘sAep og ised ayy Buling

109



98€G 1

H EE 1 0 ] |

O|O|O|O|  syexooy-s Jo ‘suad-aden ‘senaiebio-a ayows 0y}
Olo|0IO 201dg ‘g :9|dwexa ‘euen(uew d18yluAs asn "gg |
O|O|O|O|  ¢nok o) paquosaid jou sbrup uonduosaid asn "gg|
OO0 seuen(uew ayows "/g|
OO|IOIO ¢, senasebio ayows "9g|

@ (@ o) ¢ Rephiana AjJeau
abelanaq 21j10Y02Je UB JO SHULIP OM] JO BUO 8ABY ‘GE|

%_

mc.“_tsﬂ:n | “ . 01 noA
- - 10} 3q pjnom } |93} sjuased

ANOA yuiy) noA op Buoim moH

uonduosaid s,0}00p B Inoyym sjoys Jo sjjid proiays O
(891 10 yueID
‘leisAio ‘paads paj|ed os|e) saulwelaydweyisy O
soljepayd4sd 1o suabouronjiey 4ayio 10 gS1O
so[j09JeU Jo sajeldo Jayjo 1o uloloH O
(VINOW pajed osje) Aselsog O
aseqaaly Jo oeid ‘Japmod Buipnjoul auresod Jo wioy Auy O

Aes yj,uepy/mouy },uoq

; 1noge |99} noA op MOH

Aes 1,ued 10 mouy }uogq O
90UBIaYIP OU BYEW PINOA O

OlO|O|O|  ¢syexooy-s Jo ‘suad-aden ‘sapaiebio-a ayows yg| euenuepy O
OlO|O|O|  ¢o01dg ‘gy :eidwexa ‘euenlew d1dyluAs asn “gg| sAep og 1sed ayl Buunp sBnip 1011 8sn 1ou pip | O
OlO|O|O|  ¢nok o} paquosaid jou sbnip uonduosaid asn “gg| -fdde jeys jje yuew eses)d ;sAep og 1sed sy
OIRIOIO ¢BUEN(leW 8sn " 1g) Burinp asn noA pip sbnip 121j1 BuIMoj|0} 8y} JO YaIym gLl
oo e® £,000Bq0} 9oWsSs "0 | ; : T ;
OI0|1I0|IO ¢ Rep Aians Ajieau abeianaq oljoyodje ue
4O SYUUP oM} 10 U0 aaey ‘62| | [O|O|O|IOIOOIO ¢£,S18plo $,10100p B Inoyim
11e 1e Buoim JoN (xeuex Jo ‘uleny ‘|leJappy ‘aulspod
0} nok 10} 6q PINOM }f (88} UIPODIA ‘18200184 ‘UnuoDAXQ
se yons) 6nip uonduosaid e asn /||
spuauy 1noA op Buoim MmoH
OIO|I0|I0I0|101O $010 901dg
2y :a|dwexa ‘euenluew d118YIUAS asn ‘9| |
OlO|O|O| ¢ syexooy-s 1o ‘suad-adea ‘sapasebio-a Bupjows gz | |O|O|O|O(O|O|O £ ubiy 106 0} sAeids Jo syured
OlO|O|O)| ¢o01dg ‘g :ajdwexs ‘euenluew onayiuAs Buisn g} Aue ajeyul Jo ‘sued Aeids [osolor
O|O|O|O| ¢ wayy 03 paquosaid jou sbnip uonduosaid Buisn "9z | JO SjuBlUOd By} dyiealq ‘an|b Jius ‘G|
SIS em sorsisti 1o Syond sioe 0 500 B ot ok pIp SAsp Ausus moy
{Nep 1 10 O SY [ el uo nw>mv oe 1sed ayl mc_.:._D
Olo|0IO ¢ Aep Kiana Aleau abeianaq oljoyoole ue
4O SYULp om} 10 auo Buiney "€z}
anouddesiq 1ou anosddy JaynaN _ sawl] ajow 1o 2O
dd
2101ddESIq JEUMILIOS | **-abe JnoA sauoswos s 1O
anoiddesiq A|buons ; sawn 0O

¢Apoq anoA ojul 6nup jebajj1 Aue 1oslul 0} 3|paau
B pash noA aaey sawin Auew moy “ajij 1noA Buung “pLL

Ay sse1 O ololo)oe)(® ¢,(991 10 yueIo ‘[eyshIo ‘paads
WENEI ) pa|[eo osje) saulwelaydweyldw pasn ‘g |
¢ SISeq wopues e uo asn ClLCLCR &(SHUM BuIyO
10 “unf joews pajjed os|e) uloiay pasn ‘gL |
|oyo9je 1o Bnip 1o} seakojdwa sy sisa) Jey) Jahojdwa elae /@) (VNG Poleo 05[e) ASe1s00 pasn | 11
ue 10} }10M 0} Juem o} A|9)1| Ssa] 4o aiow ag NoA pjnop 221 oleele 652031 10 S{OBI> opMod
Buipnjoul ‘eu1es09 Jo wioy Aue pasn "0} |
Olo|O 'noA yum anl| Aayi 1ou Jo Jayiaym OlO|I0|I0I0IO ¢ NOA 01
‘sueiplenB jnpe 1o ‘syjuasedda)s ‘sjuased aaidope paquosaid jou Bnip uonduosaid e uaxel ‘60|
‘sjualed |eo160joiq JNoA ueaw am sjuased Ag OlO|I0|I0I0IO ¢uonduosaid s 0100p
¢asn Bnip Jo ‘joyooe ‘000eqo} Jo siabuep ay} Inoqe B Inoylm sjoys Jo sjjid pioials uayel ‘g0 |
sjuased JnoA Jo auo 1ses| 1e yum payjel nohk aaey ‘1zt | | O|O(O|O0O|O ¢ybiy 186 0} sAeids 1o
o ele £100Y9s Ul [oyoole sjured Aue pajeyul 40 ‘sued Aeids |0soioe
1o sBnip noge sse|o [eoads e pey nok aney "0z JO SJUBIUOD BY} payiealq ‘an|b payius "Z0|
Oo© ¢osnqe olololololo jeuBNllIew pasn ‘g0 |
9oUB}SqNs Jo uonuaa.d INOge JUSWaSIHaApE 055555555 95,5,
ue Buiyorem Jo ‘Buipea. ‘Buliesy |edal nok op 61| c@.“o«\%@a.%%\oq«&%e wnok A
T _ «o&m@\@ @..a«o\ noA aney wwE: ﬂmw_._ moy
oN ; &o@&w 2 911 4anoA Buning

Aes J,ued 1o mouy Juoq

; =syjuow g| ised ayy Buring

110



/8€S 1

HE EE 11 1 |
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO@ V34V SIHL NI 31IHM LON 0d 3sv3ald
(@ (@
@ L J
® ®
® ®
@ @
® ® A+o
® @)%f
® o) > @
® ® ® ®
@ ® @ ®
&) @) ¢ybram Bujureb wouy D ® @ e
daay| 0} 40 Jyblam 50| 0] SSAIIEXE| 93] 10 HWOA "€91 (©) ® (©) ®
o)@) (1se4 wys se yons sponpoud juswaoe|dal ol ¥
[eaw apnjoul Jou o) ¢iybram Buiureb sayou| | 1094 sayou| | 1094
wo.j desy 0} 10 Jybiom as0| 0] 8JIAPE S,10100P ybieH bieH
B INOyMm SpInbj 10 ‘s1epmod .m___m 19p Aue & "z9) laquinu yoea mojaq ajoa19 Buiyojew ayj ui |ji4
O ¢aubram buured *$9x0q yue|q papeys ay} ul Iybiay 1nok apap) :suonoallg
wouy daay 01 Jo ybiam aso| 01 (bunsey pa|ed i .
¢, U0 saoys InoA Jnoyum noA aie |je} MoH "/GL
0S|e) 8J0W J0 SINoyY g 10} Buiyes Inoyim on) 19|
P
X4 =noA pip ‘sAep g 1sed ay} buung | [O[O|O|O ,’asn Bnip pue |o0yooe INoge sajnJ Jes|o
sey Ajjwey A, :Juswalels siyl ol puodsal
]00UDS INOA Ul SJUSPNIS 1SOW pjnom MoH "9G |
brem Aw noge Buiyihue op o} Buihi Jou we | O olo|o|O ‘asn Bnup
wbrem awes ay} Aeis O pue |0yooe noge sajnJ Jes|d sey Ajwey AN GG L
wbiam uren O oO|0|0|IO "YIM WE | WOYM pue WE | 8I8YM SMOUY|
ybiam aso1O sjualed Aw Jo suo ‘Bwoy Je Jou we | UsYmM ‘S 1
&bBram 1noA 1noqe N N N M |00yos paddiys | 41 S Yoyed pjnom mEoﬁMc\wﬁ ‘€G1L
Op 0} Buik:) noA 218 BuIMOII0} SU 4O YOIUM 091 yiomawoy Aw uanob aa,| I yse siuated A 2G|
Oloo|O ‘8w Inoge saJed Ajjeal jey) |ooyods Aw
wbiemiano Alap O ul JNpe JaY}0 10 Jayoea} suo }Ses) Je sl aIay] LG
wbremuano Apybis O o) o) e (@) “Aunwwod Aw ul s1ayjo djay 0} J88JUN|oA | “0G |
ybram 1ybu ay1 1noqy O olo|o|O 'swa|qoid Aw 1IN0 MJom ued | "6¥ |
wbremiapun Apybis O o @) “Aay | 41 sBuly) 1sow op ued | “gy |
wbramuspun Aiap O
¢ybram InoA aquasap noA op MoH "6SL ¢ Sluawajels
Buimoj|o} ay} aie ani} MOH
® | ® | ® ® | @ | ®
® ® | ® ® |1 ® | ® @)@ ¢NOA 198104d 0} BUO OU pBY NOA */§|
o | o | o o |o | o OO ¢,S9U10[0 AuIp Jeam 0} pey nok "9y |
(ONNONNCO) (ONNONNCO) (@) @) $1ed 01 ybnous aAey Jou pip noA "Gy |
® | ®|® ® | © o :}ey} 1|9} 19A3 noA aneH
®|®|® ® @A..@@
O © | ® ® @ ® (@] (@) ¢,SBnup 198.1s pasn/sasn i |
© | © | ®© @\V\zv@ @ @@ £9110409[e 10 JaxuLp wajqoid e sem/s! ‘|
Ol oo ol o | ® I0YM SUOSWOS YIM PaAI| 19Aa NoA aneH
| © | © © | © | @

[¢] 6 0 (@] ([@) &1 Ajlejusw 1o passaidap sem/s| oym
spunod spunod Jagquiaw pjoyasnoy e Yim paAl] J19A8 NoA aneH gyl
wbiapm b ol £,Ulog a19m NoA Jaye PadIoAIp

10 pajeledas Jans sjualed INOA alap "L |
. 9
Jaquinu yoea mojaq 3|19 Buiyajew ayj ui |14 1

*$9X0(q yue|q papeys ay} ul Jybiam InoA apip ssuondaliq

¢,Uo saoys 1noA 1noyum ybiam noA op yonw MoH "8G|

*sBuipunosins 1noA uj pes 10 3jgelojwodun

193} NOA apew aAey ybiw yaiym ‘ayl| 1NoA ui pey 1o aney
Aew noA sasuaiiadxa uiellad Jnoqe yse suolisanb 1xau ay

111



	TABLE OF CONTENTS
	INTRODUCTION
	Participants by Gender
	Race and Ethnicity
	Tribal Affiliation
	Language Used at Home

	SCHOOL CLIMATE
	Supportive Atmosphere
	Attachment to School
	Opportunities for Participation
	Safe Environment
	Serious Problem Behaviors

	POSITIVE YOUTH DEVELOPMENT
	Positive Youth Development Benchmark
	General Health
	Competence, Confidence, Support and Service

	MENTAL AND EMOTIONAL HEALTH
	Psychological Distress
	Depression and Suicide Ideation
	Adverse Childhood Experiences

	PROBLEM GAMBLING
	Types of Gambling in the Past 30 Days
	Risk of Problem Gambling 
	Communication about the Risks of Gambling

	SUBSTANCE USE
	Abstinence from Substance Use 
	Substance Use in the Past 30 Days
	Norms About Alcohol Use
	Factors Associated with Initiation of Substance Use
	Availability
	Parental Attitude toward Substance Use
	Student Attitude toward Substance Use
	Perceived Risk of Harm
	Communication about Substance Use

	DRUG FREE COMMUNITIES CORE MEASURES
	30 Day Use
	Perception of Moderate or Great Risk
	Parents Feel It Would Be Wrong or Very Wrong
	Friends Feel It Would Be Wrong or Very Wrong
	Average Age (in years) of Onset

	HEIGHT, WEIGHT & BODY MASS INDEX (BMI)
	COMPARISON TO PAST SURVEYS
	Past 30 Day Use
	Perceived Risk of Use
	Availability
	Depression
	Harassment In The Last 30 Days Related To:
	Feeling Unsafe At or On the Way to School
	Skipped School in the Last Four Weeks

	FREQUENCY DISTRIBUTION TABLES
	Frequency Distribution Tables
	Demographics
	Transitions and Mobility

	School Climate
	Academic Performance
	School Commitment
	Safe School Environment
	Harassment and Bullying

	Social, Emotional and Mental Health
	Positive Youth Development
	Mental Health Inventory
	Depression and Suicidality
	Problem Gambling
	Adverse Childhood Experiences

	Substance Use
	Tobacco Use
	Alcohol Use
	Marijuana Use
	Other Drug Use
	Lifetime Drug Use
	Availability of Alcohol, Tobacco and Drugs
	Perceived Risk of Harm from Substance Use
	Communication about Substance Use

	Parenting and Parental Attitudes
	Family Management
	Parental Attitudes towards Substance Use

	Influence of Friendships
	Friends' Attitudes towards Substance Use

	Height and Weight
	Body Mass Index and Weight


	SWS QUESTIONNAIRES

